

TERMINO DE LA JORNADA

Los Reyes regresan á Madrid

El hijo de los duques de Almodóvar. SEVILLA. (Sábado, noche.) Ha cumplimentado á los Reyes el hijo de los duques de Almodóvar, recluta del regimiento de Alfonso XII, que ha solicitado ir voluntariamente á formar parte del escuadrón de Larache.

El Rey y Mr. Carnegie. S. M. el Rey ha enviado un retrato con dedicatoria autógrafa á M. Carnegie, dándole las gracias por el regalo que hizo al Museo de Historia Natural de Madrid.

La Escolta Real. La Escolta Real marchará el lunes, al mando de su comandante marqués de Zarco.

Antes de marchar. Mientras esperaba la hora de marchar á la estación, el Sr. Dato ha recibido numerosas visitas.

También ha recibido á los periodistas, á quienes ha dicho que no tenía más noticias que la referente al tiroto habido en Cuesta Colorado.

Se ha mostrado el Presidente satisfechísimo por su estancia en Sevilla, y muy agradecido por las grandes atenciones de que ha sido objeto.

De Tetuán á Sevilla en aeroplano. SEVILLA. (Sábado, noche.) A las siete de la tarde han descendido en el campo de Tablada los capitanes de Ingenieros señores Herrera y Ortiz Echagüe, que salieron de Tetuán en aeroplano para traer al Rey un pliego del general Marina.

Han invertido en el viaje las horas y media. El descenso lo han hecho maravillosamente. Por casualidad pasaba por allí en automóvil el Sr. Lemus, quien les ha ofrecido el carruaje, que han ocupado, marchando directamente al Alcázar.

El Rey les ha recibido en seguida, y después de leer el mensaje que le llevaban ha felicitado á los aviadores militares por lo felizmente que han realizado la travesía, y les ha hecho varias preguntas acerca de la acción de España en Marruecos.

Los oficiales han sido felicítísimos por todos. Durante la noche se ha hablado mucho de esa magnífica excursión aérea, haciéndose todo el mundo lenguas de la intrepidez de los capitanes, que han sido los primeros en realizar la travesía mencionada.

Salida de los Reyes. SEVILLA. (Sábado, noche.) Mucho antes de la hora anunciada para la salida de los Reyes, un gran gentío esperaba en las calles comprendidas entre el Alcázar y la estación.

En ésta, los andenes se hallaban atestados. Habíanse congregado allí las autoridades, todas las Corporaciones y entidades, oficialidad del torpedero Número 2, oficiales de la Escolta Real, todos los gentileshombres que residen en Sevilla y damas de la aristocracia.

La gente del pueblo ha invadido los andenes, siendo de todo punto imposible contenerla. En la estación no era posible dar un paso. Ofrecía aspecto brillantísimo, imponente.

También la explanada exterior estaba invadida por el público. Una compañía del regimiento de Granada, con bandera y música, ha sido la encargada de tributar honores á las Personas Reales.

A las ocho y veinte minutos han llegado á la estación la Familia Real, los palatinos y el Presidente del Consejo.

Desde el Alcázar hasta la estación ha sido una serie continuada de ovaciones delirantes. En el momento de llegar las Personas Reales á la estación, el público ha prorrumplido en vivas ensordecedores.

Las Infantitas vestían trajes color rosa y llevaban pieles blancas; el Rev. uniforme de Caballería, y la Reina, traje negro y sombrero del mismo color.

Doña Victoria saludó á las damas de la aristocracia y á las autoridades. El alcalde entregó á la Reina un magnífico bouquet de flores adornado con cintas de los colores nacionales.

Don Alfonso revistó la compañía de Granada. Al ponerse en marcha el tren, los aplausos y los vivas se han reproducido con un entusiasmo inenarrable.

Las Infantitas iban asomadas á la ventanilla con la condesa del Puerto y la duquesa de San Carlos.

Saludaban al público, así como el Rey y la Reina. A las ocho y media en punto se ha puesto en marcha el tren.

Hasta la salida de agujas, los Reyes y las Infantitas no han cesado de saludar al público con tanto entusiasmo les despedía.

Con los Reyes han marchado todos los palatinos, el Sr. Dato, el conde de San Luis y el duque de Hornachuelos.

Se unirá en el camino el marqués de Viana, que marchó esta mañana á visitar Moratalla. Ha sido una gran despedida la que esta mañana ha tributado á los Reyes.

También el Sr. Dato ha sido objeto de cariñosas despedidas.

El tren real en Córdoba. CORDOBA. (Sábado, noche.) Poco después del expreso llegó el tren real.

Esperaban á S. M. las autoridades, Corporaciones oficiales é inmenso gentío, que vivaban á los andenes.

Estos se hallaban profusamente iluminados.

Durante el tiempo que el tren estuvo parado, S. M. permaneció en la «centanilla» del coche conversando con las autoridades.

Saludó Don Alfonso afectuosamente á Rafael Guerra. Lo mismo cuando el tren entró en la estación que al salir, el público prorrumplió en ensordecedores vivas al Sobrano, tributándole una formidable ovación.

RAID DE AVIACION

Telegrama del Rey.

Momentos antes de emprender el viaje de regreso á Madrid, el Rey ha dirigido desde Sevilla al ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«Acaban de presentarse capitanes Herrera y Ortiz, que llegaron de Tetuán en aeroplano con mensaje salutacion del alto comisario. Le saludo afectuosamente, al par que le muestro satisfaccion por este primer viaje de oficiales aviadores al través del Estrecho.»

El general Echagüe ha contestado á S. M. con otro telegrama de tonos levantados y patrióticos agradeciendo el honor que le dispensaba.

El telegrama fué dirigido á Córdoba para que se lo entregasen á su paso por aquella estación.

Llegada á Madrid

A las diez y cuarto, hora del itinerario, llegaron sin novedad á Madrid SS. MM. con sus augustas hijas, el Presidente del Consejo, el marqués de Viana, el general Aznar, la condesa viuda de los Llanos, el marqués de Aybar y el comandante Guiao.

El Monarca revistó la compañía de Ingenieros, que tributó honores, acompañándole el ministro de la Guerra y los generales Bazán, Contreras y Aznar.

Vestía Don Alfonso uniforme de diario, de Infantería.

La Reina llegó con traje morado y abrigo de nutria.

En el andén estaban los Infantes D. Fernando, doña Isabel y doña Beatriz, todos los ministros, excepto el de Estado, que sigue con la salud quebrantada, el nuncio de Su Santidad, el obispo de Madrid-Alcalá, los ex ministros liberales Luque, Jimeno, López Muñoz, Gullón y Suárez Inclán, el ex ministro conservador Sr. La Cierva, el presidente del Tribunal Supremo, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación, el fiscal del Tribunal Supremo, los subsecretarios de Gracia y Justicia y Gobernación, el marqués de Arellano, los generales Macías, Villar y Villate, Franch y Calonge, el ex senador don Eduardo Gullón, los duques de la Victoria, la condesa de Casa Valencia y su hija, la marquesita de Vadillo, la condesa de Mirasol, las señoras de Silva y Beltran de Lis, los señores Martín Rosales, Valcárcel, Ortega Morejón, Gamoneda, Gil Lozano, Caula y algunas otras personas conocidas.

El coronel D. Francisco preside la oficialidad de la Guardia Civil.

Su Majestad la Reina doña María Cristina recibió á sus augustos hijos en Palacio. Aunque ya asiste á la mesa, continúa convalenciendo de la pleuresia que le retuvo en cama unos ocho días y aún no ha salido á la calle.

DE PARIS

Baile en el Elíseo

Fiesta brillantísima. PARÍS. El Presidente de la República y la señora de Poincaré han dado esta noche en el Elíseo el primero de los grandes bailes anunciados.

El palacio que sirve de residencia al jefe del Estado ha sufrido, para la celebración de la fiesta, una gran transformación.

Todo estaba resplandeciente de luz. Para el Cuerpo diplomático se había dispuesto una entrada especial.

Asimismo un guardarropa especial ha sido destinado á los diplomáticos.

En el vestíbulo del Elíseo se había hecho una decoración espléndida, con profusión de artísticos y ricos tapices de los Gobelinos.

En la escalera principal los concurrentes al baile pasaban por entre una doble fila de guardias republicanos, vestidos de uniforme de gran gala y con los sables desenvainados.

Los invitados entraban primeramente al salón de tapices y al salón de ayudantes de can paña.

Ambos estaban adornados con profusión de plantas y flores.

El Presidente de la República y su esposa se hallaban en el segundo salón, recibiendo á los invitados.

Acompañaba á M. Poincaré todo su Cuartel militar y civil.

En el mismo salón se encontraban las señoras de los embajadores y ministros.

Los invitados saludaban á M. Poincaré y á su esposa, y atravesando el salón Murat, se dispersaban por los jardines de invierno, la sala de fiestas y la galería inmediata, donde también se había hecho un verdadero derroche de flor natural.

En la sala de fiestas una orquesta interpretaba selecto programa, bailándose sin interrupción.

En la galería, en el gabinete particular, en la sala de billar y en tres salones del primer piso se encontraban las personas que no han asistido al baile.

El segundo se hallaba en el comedor del entrestrecho.

El tercero en una de las salas del primer piso.

Ofrecía el interior del Elíseo, en conjunto, un aspecto soberbio, inenarrable.

Desde las nueve y media hasta las once han defilado por los salones de la residencia presidencial unas cuatro mil personas.

A las once en punto M. Poincaré ha dado el brazo á la esposa del embajador de Austria y el embajador de Rusia á la señora de Poincaré, y seguidos del Cuerpo diplomático y de los ministros, han pasado al buffet primeramente mencionado, desde donde han vuelto al salón para seguir recibiendo los saludos de las personas invitadas á la fiesta.

A las doce menos cuarto el Presidente de la República y su esposa se han retirado á su habitación particular, y poco después abandonaban el Elíseo las personas que han concurrido á una fiesta que, por su grandiosidad, dejará recuerdo impercedero.

Lo del "Carlos V,"

HÁGASE LUZ

Detalles de un viaje.—Averías á granel.—Paradas en el mar.—Odisea para hacer carbón.—Combustible detestable.—En todas partes cuecen habas.—Mal estado de los dobles fondos del buque.—A reparar en Veracruz.

De cartas particulares, suscritas por distintas personas, hemos podido, á fuerza de constancia, reunir datos bastantes para reconstituir la odisea del crucero «Carlos V» en su viaje de Cádiz á Veracruz. En ello pusimos especial empeño, ante el interés que despertó el relevo del comandante del buque, con motivo del cual hiciéronse animados comentarios; y porque ha de ser, seguramente, lo ocurrido materia de debate cuando se abran las Cortes, y á ilustrar la opinión van estas líneas.

El buque, según de cuantas informaciones recogemos se desprende, no estaba en condiciones para hacer un tan largo viaje; y si se le designó para la delicada misión de proteger nuestros intereses en Méjico, creemos debióse á su gran radio de acción; pero no está justificado hacer emprender un largo viaje á un barco cuyas calderas se encuentran, al parecer, en el último tercio de vida.

Nuestra aseveración bien lo demuestra cuanto pasamos á consignar, ateniéndonos á particulares informes, y salvando siempre aquellos errores en que, involuntariamente, podamos incurrir; pero desde luego, como verá el que leyere, no se justifica de lo sucedido el relevo del comandante Sr. D. Joaquín Cristelly y Laborda, que, subordinado á la más estrecha disciplina, cumplió rigurosamente las órdenes indubitablemente acertadas de la superioridad.

Salió el barco de la bahía gaditana el día 1.º de diciembre, navegando con seis calderas y una con los fuegos retirados, desarrollando las máquinas la velocidad de 10 millas.

A los pocos días de marcha, cumpliendo órdenes del Gobierno, se aumentó la velocidad á 12 millas, avivando, para ello, los fuegos de la séptima caldera. Pero bien pronto se vio que el consumo de carbón, por su mala calidad, y mal estado de máquinas y calderas, era alarmante, y para economizar se impuso volver á navegar con seis calderas, reduciéndose la marcha á 11 millas.

A los ocho días de viaje acusaron los condensadores síntomas de cansancio y agotamiento en sus funciones; hacían agua salada, presentando salideros en muchos de sus tubos, causando estas averías irregularidad en el funcionamiento y elevación de la saturación en las calderas, que alcanzó un grado alarmante y hubo que encender dos de las que no funcionaban, para sustituir á igual número de las anteriores.

El personal de máquinas—dice una de las cartas que relatan lo ocurrido—trabajó incansablemente, y puede asegurarse que desde este momento no descansó durante toda la travesía.

La marcha del barco, con honda contrariedad del comando, hubo que reducirla á nueve millas.

El día 7 de diciembre se pararon las máquinas dos veces. Una para taponar nueve tubos del condensador de babor, y la segunda para hacer igual operación con otros diez y nueve, consiguiéndose, después de esta operación, un andar de once millas.

Por aquellos días, la situación de los españoles en Méjico, por el estado de esta República, era comprometida, y los tripulantes del «Carlos V» querían, á todo trance, vencer dificultades y secundar las órdenes apremiantes del Gobierno. Por ello los maquinistas y fogoneros, con esa disciplina y abnegación ejemplar de que siempre dieron prueba nuestros marinos, trabajaban como verdaderos demonios en aquellas cámaras de calderas, elevadas á altas temperaturas, sin que en su denueado nada aminorase su entusiasmo ni sus afanes, alentados por el sacrosanto deber del servicio á la Patria.

Pero toda su fe y constancia se estrellaba ante el mal estado del material. El día 10 se sustituyeron otras dos calderas por iguales razones: la elevación del grado de saturación; y se presentó un salidero en un horno de otra caldera, que también hubo que reparar.

Por el grado de saturación en las calderas durante la travesía, se dieron repetidas extracciones de sales; y de nuevo el día 12 se paró por dos veces una de las máquinas, para reemplazar, en el condensador, varias válvulas

que se habían roto, operación que se repitió varias veces durante la noche.

El día 15 se taponaron unos 20 tubos del condensador, y hubo que parar de nuevo una de las máquinas para reemplazar la empaquetadura del vástago del cilindro de alta.

¿Es posible que haya buque alguno que navegue en condiciones tales? ¿Es posible que el país no se convenga de una vez que no puede tenerse Marina de guerra en tal estado de pobreza?

El día 16 llegó el buque á Jamaica (Kingston) y allí le esperaba nuevo calvario que recorrer. El comandante recibió orden urgente de continuar el viaje á Veracruz; orden que estaba justificada porque el ministro de Estado, con razón, exigía cuanto antes la presencia del barco en Veracruz. Pero se imponía la necesidad de vaciar las calderas y hacer reparaciones en las bombas de aire y condensadores, para lo cual, en junta de oficiales, se reconoció eran indispensables diez días.

Además, en carboneras no se disponía más que de unas docenas toneladas de carbón.

Ante las órdenes apremiantes del Gobierno, se prescindió de hacer las obras, pero se procedió á repostarse de carbón. Y aquí empieza otra nueva odisea para la tripulación.

En Kingston el Gobierno inglés no tiene depósitos de carbón; no hay elementos, como grúas poderosas, lanchones, etc., para embarcarlo, y el crucero tuvo que atracar á los muelles, y para hacer 1.500 toneladas de combustible que precisaba tuvo que adquirirlo de dos casas particulares.

Aparte de estos inconvenientes, se luchó con la mala calidad del combustible, escogiéndose el mejor á elevado precio; y como la operación de meterlo á bordo había que hacerla á brazo, los negros de la faena encargados negáronse á trabajar en horas extraordinarias, sin que los rejujesen ruegos y dádivas, cual puede considerarse la del salario extraordinario.

Nuevas y apremiantes órdenes del Gobierno obligaron al comandante á activar los trabajos de carga de carbón; pero su voluntad y buen deseo estréllanse contra la resistencia de los obreros, y no puede abandonar el buque aquella bahía hasta la mañana del día 19 de diciembre, y esto gracias á los esfuerzos, ignorados en España, de la dotación del buque, de aquel puñado de españoles que, encerrados en la férrea nave, realizaban un viaje en condiciones pésimas.

Durante la travesía de Kintongs á Veracruz no se utilizaron las calderas de babor, porque los dobles fondos del barco, por su mal estado, encerraban agua salada, con la cual no puede ni debe alimentarse los generadores de vapor.

Por último, el día 25 de noviembre, después de pasar aquellos marinos una «noche buena» de trabajos y fatigas, llegan al puerto deseado, donde al comandante, Sr. Cristelly y Laborda, le sorprendieron las amarguras del inesperado relevo.

La dotación de máquinas procedió desde aquel momento á reparar las averías de las máquinas, calderas y condensadores.

Tal es la relación escueta del viaje del «Carlos V» de Cádiz á Veracruz, por la cual pueden deducir nuestros lectores las amarguras que habrá pasado su comandante, Sr. Cristelly, cuya impotencia para secundar los propósitos laudables del Gobierno bien patente está en el historial que precede.

Todo ello abona en favor del bizarro marino, que bien merece una compensación que endulce y aminore los efectos de su relevo.

Para hacer luz en el asunto creemos hay bastante con todo lo expuesto.

(Del Diario de San Fernando.)

MARRUECOS

Los reclutas de Artillería.

TETUAN. (Sábado, noche.) Con objeto de esperar á los quintos que vienen destinados á los Cuerpos de Artillería, por la mañana salió de paseo militar hasta Rincón de Medik el regimiento mixto de Ceuta con las baterías.

La fuerza comió el rancho en el campo, regresando por la tarde al campamento principal.

Las calles nuevas.

La Junta de servicios locales ha acordado poner á las calles que se construyan en el ensanche los nombres del Rey, el Jalifa, Alfau, Marina, O'Donnell, Prim, Muley el Abbas, Torres, Almanzor, Aberroes, Abderraman, Domingo Badia, Padre Lerchundi, Abdela Mandri y Sidi Talha.

El «tennis».

En breve será inaugurado el local destinado al tennis.

Asistirán el jalifa, el general Marina, los demás generales y numerosas personas.

NOTICIAS OFICIALES

Larache.

Los capitanes Pastor y Castrodeza realizaron, sin novedad, vuelo de Alcázar á Arcila, y los capitanes Bayo y O'Felan lo verificaron sobre Beni-Gorjet.

Desde Bufas se han hecho varios disparos, dispersando grupo enemigo que intentó atacar el aduar de Ulad y Musa, siendo rechazados por fuerzas que salieron de T'Zenin para protegerlos.

La barra continúa impracticable.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

COMENTARIOS A UN TELEGRAMA

Querido director: Le agradecería que publicara la siguiente carta, que envío á nuestro ilustre compañero el director de El País: Su yo afirmo., Delgado Barreto.

Señor director de El País.

Mi distinguido amigo y compañero: Aunque el hecho, por referirse á mi humilde persona, no tiene gran importancia, le agradecería publicara las siguientes líneas de aclaración:

Con los títulos «En pleno delirio.—Nueva versión de la crisis.—Los conservadores se apañan», publica El País del 15 un suelto que dice así:

«El descubrimiento se lo debemos á El Correo, que ha visto el telegrama en la Prensa de provincias.

Un periodista ministerial, que el Gobierno traerá al Congreso como diputado por un distrito de Canarias, el Sr. Delgado Barreto, que firma sus trabajos con el seudónimo de Taf, ha teleografiado á los periódicos que le tienen confiado su correspondencia en Madrid, la noticia de acuerdos para llegar á la unión de los conservadores.

De uno de esos periódicos de provincias, La Concordia, de Vigo, reproducimos, á título de información, el siguiente telegrama en que da esa noticia.»

A continuación se reproduce el telegrama de referencia, en el cual se habla de una reunión celebrada en el domicilio del insigne estadista D. Antonio Maura, y de los acuerdos que allí se adoptaron para llegar á una fórmula de concordia que pusiera término á las diferencias dentro del partido conservador, designándose al Sr. Ossorio y Gallardo para la cartera de Gobernación y al señor conde de la Mortera para la de Fomento.

El suelto termina con estas palabras: «Da valor á la noticia, más graciosa que los chistes de El Menidiero, el haberla teleografiado al director de ese colega el Sr. Delgado Barreto, maurista de ayer, datista de hoy y ciervista de siempre.»

Aunque este último supuesto de versatilidad no me mortifica en lo más mínimo, entre otras razones porque mi filiación política la defino yo y nadie más, hubiera estado mejor decir: «conservador», á secas; porque yo soy de los que siguen creyendo y predicando que las fuerzas conservadoras de España, si por motivos accidentales han aparecido fraccionadas, volverán á los cauces de una firme unión bajo la misma jefatura que siempre tuvieron y sin exclusión de ninguna de las ilustres personalidades que tanto han trabajado por el bien de la patria desde ese campo político.

En cuanto á las circunstancias de que el Gobierno conservador me traiga al Congreso por un distrito de Canarias, supongo que se trata de una errata y que el un convertido en su daria noción más exacta de la realidad, porque yo no llevo al Congreso (si lo llevo) un acta, sino su acta, como saben muchos queridos compañeros de El País, que conocen mi distrito de Santa Cruz de Tenerife. Lo que ocurre es que mi muy querido é ilustre amigo el Sr. Sánchez Guerra, conociendo el acuerdo unánime del partido conservador de Tenerife de presentar mi candidatura en el primer lugar de aquella circunscripción, unió á ese acuerdo el apoyo valiosísimo de su cariño, al que yo correspondo en todo momento y acepto, en nombre del Gobierno, como oficial mi candidatura.

Pero estas cosas no tienen interés alguno para el público porque son cosas nuestras, de conservadores, que se ventilan dentro de la propia familia, y como lo que importa es el telegrama, voy á él.

En mi Centro de informaciones tengo redactores, á los que no les pregunto nunca su filiación política, porque mi misión en ese terreno es puramente informativa, y les tengo recomendado que transmitan absolutamente todo lo que sea noticia, dando al rumor su carácter de tal y al hecho consumado el de realidad indiscutible, dándose así el caso de que los quince periódicos á que sirve el Centro que dirijo suelen publicar en los mismos números noticias que favorecen, las unas á los conservadores, las otras á los liberales y no pocas á los republicanos.

El telegrama que se reproduce de La Concordia, de Vigo, está recogido á título de rumor y por eso dice claramente: «Si se confirman las noticias que circulan», pues nadie podrá negar que durante la madrugada y la mañana del 11 se cotizó en todos los centros de información, y fué telegrafiada á la mayoría de los periódicos de España de todos los matices, la noticia de haberse celebrado en la casa del ilustre caudillo conservador la reunión á que se alude, noticia que al día siguiente fué rectificada en los mismos periódicos, empezando por los míos, naturalmente.

Uno de mis redactores, que no tiene nada de sospechoso como político, recogió, como otros muchos, ese rumor, á las tres de la madrugada, y con tal carácter lo transmitió á La Concordia, único de mis periódicos que á esa hora tiene conferencia.

De la intención política que los colegas han atribuido al telegrama, relacionándolo con mi significación, puede responder el casi beatífico sueño á que se entregaba mi pobre cuerpo fatigado en esos instantes.

Y esto es todo lo que ha ocurrido en la nueva travesura del «maurista de ayer (gracias á que D. Antonio me perdona la deslealtad), datista de hoy y ciervista de siempre», que es á toda hora su buen amigo y compañero que b. s. m.,

M. DELGADO BARRETO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
15 de febrero de 1864.

STETTIN, 14. Se han mandado apagar todos los faros para desorientar a los buques daneses.

FRANCFORT (sin fecha). La Dieta ha vuelto a enviar al Comité la protesta contra la invasión de Altona por los prusianos.

BERLIN (sin fecha). Se confirma que Prusia ha rechazado el armisticio propuesto por Inglaterra.

PARIS, 14. El miércoles 17 del presente mes, los ministros de los Estados secundarios de Alemania celebrarán una reunión con el objeto de ponerse de acuerdo para una acción común.

Se prevé que habrá muchos obstáculos para proclamar al Príncipe de Augustenbourg, Soberano de los ducados de Schleswig y Holstein. Los ducados están profundamente disgustados y su ocupación por los aliados es impopular.

SOBERANOS Y PRINCPES

La Reina madre de Italia.

ROMA. El *Giornale* dice que la Reina madre se encuentra enferma desde el día 12 de este mes.

Sufre una fuerte afección catarral. Ayer su temperatura era de 39 grados. Hoy se encuentra algo mejorada. La augusta enferma tiene en la actualidad sesenta y tres años.

Han ido a visitarla el Rey y la Reina.

Viajes regios.

PARIS. En el Consejo de ministros de hoy se ha hablado de las próximas visitas que han de hacer a Francia los Reyes de Inglaterra y los de Dinamarca.

Los Soberanos ingleses vendrán el día 21 de abril, y los dinamarqueses el 15 ó el 16 de mayo.

El Príncipe de Wied.

VIENA. El Príncipe de Wied ha marchado a Berlín.

Esperando al Príncipe Wied.

BERLIN. Han llegado las Comisiones de alemanes para esperar al Príncipe Wied. Una tercera Comisión le espera en Trieste.

El Sha de Persia.

TEHERAN. El Príncipe regente ha publicado un manifiesto en el que declara que habiendo alcanzado la mayoría de edad el Sha de Persia, será proclamado el 31 de julio próximo.

Boda de Príncipes.

PARIS. Asegúrase que muy en breve contraerán matrimonio el Príncipe Jorge, heredero de Grecia, que tiene actualmente veinticuatro años, y la Princesa Isabel de Rumania, de veinte años, nieta del Rey Carlos y primogénita del heredero.

COSAS FRANCESAS

Funerales.

PARIS. Se han celebrado hoy los funerales por el consúl de Francia en Tánger, á quien asesinó su cocinero.

La concurrencia ha sido muy numerosa, predominando el elemento diplomático. Han concurrido, entre otros muchos, el embajador de España en París, señor marqués de Villaurrutia, y el embajador de Francia en Madrid, M. Geoffroy, que se encuentra aquí accidentalmente.

Chanchullos electorales.

PARIS. Se ha descubierto en las listas electorales un chanchullo cuya publicación está llamada á producir gran escándalo.

Quince individuos aparecen inscriptos en una casa de mala nota, en la que sólo viven mujeres.

Un comisario ha hecho una investigación, y el encargado de dirigir la casa ha dicho que un personaje influyente le pidió que le dejara inscribir á los quince sujetos para poder utilizar esos votos.

La fecha de las elecciones.

PARIS. Aun cuando los ministros no han fijado todavía la fecha de las elecciones, se cree que éstas se efectuarán el día 26 de abril.

Preparando una manifestación.

PARIS. Mañana darán una conferencia política en El Havre los ex Presidentes del Consejo de ministros MM. Briand y Barthou.

Se prepara en El Havre una manifestación contra ellos.

La organizan los radicales afectos al Gobierno actual.

Espérase que ocurran disturbios. Cuentase que una persona adinerada ha comprado y repartido una gran cantidad de silbatos.

Además, desde hace tres días se celebran reuniones en la Bolsa del Trabajo, preparando la manifestación contra los dos políticos mencionados.

Un nombramiento.

PARIS. En breve será nombrado agente diplomático de Francia en Tánger monsieur Couget.

El tango argentino.

PARIS. En el Circo ha continuado esta noche el concurso de tango argentino. Ha quedado vencedor el argentino Simarra, que llevaba de pareja á una española, llamada María de la Bella.

Faltan aún algunos días para que se conozca el resultado definitivo del concurso.

Las mujeres y el voto.

PARIS. Como ya dije, se habían inscrito muchas mujeres en las listas electorales.

Los alcaldes las van ahora eliminando, por la razón de que dicha inscripción no las da derecho á votar.

Algunas de ellas piensan protestar de su exclusión.

Una boda curiosa.

TOLON. Hoy han contraído matrimonio un hombre y una mujer sordomudos.

De los cuatro testigos que firmaron el acta, tres eran sordomudos también.

La salud en el Ejército.

PARIS. En Epinal continúa siendo muy crecido el número de soldados enfermos.

En Lyon han fallecido tres de bronconeumonía, y se han presentado casos de meningitis.

En Montpellier han muerto de viruela otros tres soldados.

Un cajero infiel.

PARIS. El cajero de un gran almacén de París se fugó con 2.700 francos de la caja. Ha sido capturado en Lyon.

Camino del Havre.

PARIS. Esta mañana, á las ocho y treinta, han salido para El Havre los ex presidentes Briand y Barthou.

No hubo incidentes en la estación. Briand dijo á los periodistas que sabe intentar silbarle y apedrearle en El Havre los socialistas y sindicalistas, pero que esto no le impedirá decir lo que piensa.

EPIDEMIAS

En las guarniciones alemanas.

BERLIN. Los periódicos se lamentan de que á causa del número enorme de soldados hacinados en los cuarteles alemanes se hayan desarrollado en éstos epidemias mortíferas.

He aquí algunas de ellas: Hay epidemias de difteria en la región de Schwerin. Han muerto muchos soldados del 80.º de Granaderos, del 60.º de Artillería y del 10.º de Administración militar.

Hay epidemia de tifoideas en el 44.º regimiento de Infantería y demás tropas acantonadas en Gumbinnen.

Hay epidemia de disentería en el 1.º de Dragones, de guarnición en Tilsitt. Hay epidemia de coqueluche en el 1.º de fusileros de Tilsitt. Ciento cincuenta hombres del mismo han ingresado en el hospital.

En el 152.º de Infantería (Marienburgo), 29 hombres están muriéndose por haber comido carne de cerdo en malas condiciones.

Hay un excedente de 12.000 enfermos sobre la cifra acostumbrada de los inviernos. La mayoría pertenecen á los Cuerpos 4.º, 6.º, 14.º, 15.º y 16.º, y al Cuerpo de la Guardia.

En las guarniciones francesas.

PARIS. Siguen las epidemias en las Guarniciones, sobre todo en las localidades del Este.

Son debidas al ingreso en filas de mayor número de soldados que el corriente, á causa de la ley de los tres años.

Faltan en los cuarteles ropas, lavabos, camas y aparatos de calefacción.

La situación es muy grave. El actual ministro de la Guerra, Noulens, dice que lo que ocurre no es culpa suya, sino de su antecesor, Etienne.

La Vida Deportiva

El Atlántico en aeroplano.

LONDRES. El teniente de la Armada Porte, que intentará la travesía del Atlántico en aeroplano, ha embarcado para Nueva York.

Ha dicho que se propone ir de los Estados Unidos á Irlanda en un solo vuelo.

Juzga que lo más difícil será acertar con el punto de aterrizaje, porque en un viaje tan largo es muy fácil desorientarse.

Volará á una altura media de 1.500 metros, y piensa invertir veinte horas en el viaje.

Faros para aeroplanos.

BERLIN. «El Correo de la Bolsa» dice que se está estudiando un proyecto para establecer un servicio de faros para aeroplanos.

La revolución en Haití

Bloqueo de Cabo Haitiano.

PUERTO PRINCEPE. El Gobierno de Haití anuncia el bloqueo del Cabo, que está en poder de los partidarios del senador Teodoro.

Los zamoristas, vencidos.

NUEVA YORK. Un despacho de Cabo Haitiano dice que se ha librado una batalla terrible cerca de Gonaïves entre las tropas del nuevo Presidente, Zamor, elegido por el Congreso, y las del senador Teodoro, que no está conforme con dicha elección y aspira á la Presidencia.

Los zamoristas fueron vencidos por los teodoristas y huuyeron en dispersión. El campo quedó sembrado de cadáveres. Teodoro se propone marchar sobre Puerto Príncipe, prender á Zamor y fusilarle.

Los sucesos de Tokio

Era verdad.

TOKIO. Ayer hubo solemne sesión en la Cámara de Diputados (Dieta).

Un diputado nacionalista (del partido Kokuminko) preguntó al Gobierno si era verdad que ya se sabía lo ocurrido entre la Administración de la Marina y una Casa alemana de construcciones navales.

El Presidente del Consejo contestó lo que sigue: «Es lamentable lo que voy á decir. El Gobierno está profundamente impresionado.

Cuando empezó la campaña contra la Marina de guerra, creímos que era calumniosa. No podíamos sospechar que numerosos jefes y oficiales se hubiesen dejado corromper por los agentes del Extranjero.

Pero, aunque nos duela decirlo, lo denunciado era verdad.

Efectivamente, se ha comprobado que un número, aún no determinado, de marinos de graduación, recibían dinero mensualmente de la Casa Siemens-Schukert.

Y en pago de ello, trabajaban en favor de ésta, con daño manifiesto de los intereses de la patria.

La instrucción sigue y los culpables serán sometidos á un Consejo de guerra. El Gobierno cumplirá su deber hasta el fin, y espera que cesará toda agitación y que la calma volverá á los ánimos.»

La mayoría aplaudió con entusiasmo.

LOS FRANCESES EN MARRUECOS

La marcha sobre Tazza

Para abril ó mayo.

ORAN. El general Lyautey ha embarcado para Marsella.

Antes habló con varios periodistas, y dijo: «La situación es bastante delicada, pero no alarmante.

La operación de más importancia que nos queda que hacer es la marcha sobre Tazza. Todo está preparado para emprenderla.

Avanzaremos á fines de abril ó á primeros de mayo y ocuparemos la ciudad, después de algunos combates más ó menos sangrientos.

Y de este modo, lograremos unir el Marruecos oriental con el occidental.»

Lyautey á Madrid.

PARIS. En breve llegará Lyautey. Después de pasar aquí unos días, volverá á Marruecos, deteniéndose en Madrid. Será recibido por Don Alfonso XIII.

COSAS YANQUIS

El frío en los Estados Unidos.

NUEVA YORK. Se ha reproducido el frío con gran intensidad en casi todas las regiones de la República.

Se han desarrollado grandes tempestades, nevando en muchos puntos.

En San Luis, la capa de nieve alcanza una altura de 25 centímetros.

Quiebra importante.

NUEVA YORK. Se ha declarado en quiebra la Casa de banca Bolognesi y Compañía.

Deja un millón de pasivo. Hacía negocios con capitalistas ingleses y españoles.

Tratado de arbitraje.

NUEVA YORK. Ha sido firmado un Tratado de arbitraje entre los Estados Unidos y Suiza.

Durante el plazo en que esté vigente serán resueltas todas las cuestiones que tienen pendientes ambas naciones.

Audacia de ladrones.

NUEVA YORK. Un acto increíble de bandolerismo se ha cometido á la hora de cenar en uno de los restaurants más elegantes del barrio de los Italianos.

Presentándose de pronto, siete bandidos, armados de revólvers, entraron á saco en el establecimiento, despojando á los clientes de sus alhajas y de su dinero, y recogiendo un botín de 4.000 dólares.

La Policía, prevenida, acudió en el momento en que los bandidos se daban á la fuga.

Sin embargo, tres de ellos fueron detenidos. Uno de los clientes fué gravemente herido de una cuchillada en el vientre.

Por paquete postal.

NUEVA YORK. En Wellington, en el Estado de Kansas, la señora Stanley ha recibido un paquete postal, en el que venía un niño de dos años, sobrino suyo.

El niño llevaba al cuello un cartelón indicando que su transporte había costado 20 centimos.

Había sido enviado por su abuela, que reside en Stratford, donde había pasado el niño varias semanas.

Tuvo que hacer un viaje de veinticinco leguas por carretera antes de llegar á la estación ferroviaria.

El niño hizo el viaje con el encargado de los paquetes postales, quien compartió con el pequeño su comida.

Llegó sano y salvo á su destino.

Mordido por un caimán.

NUEVA YORK. El senador de la Carolina del Sur, Mr. Banks, ha sido protagonista de una extraña aventura.

Director del Banco local de Saint Mar-

thews, hallábase en su despacho leyendo un periódico, cuando un pequeño caimán, criado por el cajero, Barry King, y que acostumbra circular libremente por la casa, se acercó á la butaca de Mr. Banks.

Al acabar de leer éste, se levantó. En ese momento, el caimán le mordió en una pantorrilla.

La mordedura era tan profunda y el animal se agarraba tan firmemente á la víctima, que costó trabajo á dos hombres obligar al caimán á que soltara la presa.

TAMBIEN EN EL BRASIL

La revolución cearista

Un manifiesto.

RIO DE JANEIRO. Sigue la guerra civil en el Estado brasileiro de Ceara.

El Poder central ha intentado en vano poner paz entre las dos facciones.

El gobernador del Estado de Ceara dispone de numerosas fuerzas.

Por su parte, los revolucionarios han reclutado mucha gente.

Los diputados cearistas, en el Congreso federal, han publicado un manifiesto en que dicen que los rebeldes tienen razón, y que el gobernador es un tirano insoportable.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Accidente marítimo.

CHERBURGO. El transatlántico *Asurias*, de la Compañía Royal Mail Packet, que había llegado á esta rada haciendo escala antes de marchar á las Antillas, fué azotado por el huracán y chocó con el crucero acorazado *Almirante Aube*.

Este fué rechazado contra el dique, estando á punto de naufragar.

Gracias á la poca presión de las calderas, el comandante pudo evitar el hundimiento del buque.

A su vez, el *Almirante Aube* ha chocado con el crucero *Imprenable*.

Algo más desembarazado, pudo colocarse en lugar donde ya no había peligro.

Son de alguna importancia las averías que han experimentado los referidos buques.

Victimas de una explosión.

PARIS. En un taller de planchado ha hecho explosión la caldera.

Ha muerto un obrero y han resultado gravemente heridos diez.

También han sufrido quemaduras cuatro mujeres.

Un muerto y un herido.

BRUSELAS. En la estación de Commel han hecho explosión dos bombonas de ácido sulfúrico.

Ha resultado muerto un obrero y otro herido de gravedad.

COSAS ALEMANAS

Una colonia de gúelfos.

BERLIN. Los partidarios de la Casa de Hanovre, disgustados por la reconciliación entre el duque de Cumberland y la Dinastía de Hohenzollern, han decidido emigrar y fundar una colonia en el Canadá.

Al frente de ese movimiento está Schwiebe, quien dice que ha obtenido del Gobierno canadiense importantes concesiones.

Próximamente se embarcarán 3.000 gúelfos.

Una Liga protectora.

BERLIN. Se ha fundado recientemente una Liga para la protección de los sordos.

Su principal objeto es preservar á los sordos de los accidentes en la calle.

Los sordos son con frecuencia atropellados porque, no oyendo los avisos de los automóviles y de los coches, no se apartan á tiempo.

La Liga se propone que los sordos lleven un brazal blanco para que los conozcan los cocheros, los «chauffeurs» y los ciclistas.

La Liga cuenta ya con seiscientos socios y ha creado sucursales en Hamburgo, Munich, Leipzig y Viena.

De los Balkanes

Un combate.

SALONICA. En Timovo han sostenido un encarnizado combate una patrulla búlgara con otro núcleo de griegos.

Las pérdidas de los búlgaros han sido treinta hombres, entre muertos y heridos.

Suman las de los griegos diez y seis.

Victor Manuel y Essad pachá.

ROMA. Essad pachá ha sido recibido en audiencia por Victor Manuel.

Ambos hablaron largamente utilizando los servicios de un intérprete, porque Essad pachá no conoce más lenguas que la albanesa y la turca.

Banquete y brindis.

BELGRADO. El Rey de Serbia ha obsequiado con un banquete en el Palacio Real al Príncipe heredero de Grecia.

A los postres brindó por el Rey Constantino, que dijo es un querido y glorioso aliado.

El Príncipe heredero brindó á su vez por Serbia, nación hermana de Grecia, y por sus Reyes.

Préstamos.

CONSTANTINOPLA. El Banco de Turquía ha prestado al Gobierno 500.000 libras turcas, y la Compañía Arrendataria de Tabacos, 100.000 más.

Con estos recursos podrá el Gobierno pagar á los empleados un mes de los muchos que les adeuda.

La situación en Méjico

Ejecuciones.

MEJICO. El capitán constitucionalista, Martínez ha presidido la ejecución de su hermano y de su suegro, condenados á la última pena por haber dado muerte á un súbdito norteamericano.

No obstante los ruegos de otro pariente suyo, el capitán Martínez ha hecho que se cumpliera la orden del general Villa, en el sentido de ejecutar á los dos condenados.

Precauciones.

MEJICO. Se han adoptado precauciones ante el temor de que los rebeldes intenten atacar la población.

Desembarco.

MEJICO. Un destacamento de marinos ingleses ha desembarcado en Veracruz con dos ametralladoras para proteger á los súbditos británicos.

Se anuncia con el mismo fin la llegada de cañones á la Legación de Inglaterra.

La revolución del Ecuador

Incendios.

PANAMA. Un despacho de Guayaquil dice que á consecuencia del bombardeo de los cañoneros adictos al Presidente Plaza han arido en Esmeraldas (Ecuador), entre otros edificios, el Consulado inglés y la oficina de Correos y Telégrafos.

Sigue la guerra civil con vario resultado. El coronel Concha Costa ha recibido refuerzos, y se propone marchar sobre Quito y vencer en una gran batalla al general Leonidas Plaza.

LAS COSAS DEL AMOR

Ha vivido un año en el fondo de una cuba

Porque se lo ordenó su novio.

PARIS. Hace un año que desapareció misteriosamente una joven doméstica, de diez y ocho años de edad, llamada Eugenia Levieux.

Su familia, que vive en el departamento de la Meuse, la buscó en vano.

Y creyó que habría huido á París, con otras jóvenes de la comarca.

Pero hace pocos días, un policía de Pont-Mousson enteróse de que en la panadería de M. Ganfer, calle de Scarponne, estaba secuestrada una muchacha.

Denunció el hecho al juez y éste registró la casa del panadero, sin encontrar nada.

Cuando se disponía á retirarse, fijose en una gran cuba, que estaba en un rincón de un sótano.

Pidió una escalera, subió por ésta y miró al fondo.

Allí, tendida sobre un montón de paja, estaba una joven, que al ver al juez gritó: —Déjenme aquí. Estoy por mi gusto.

La sacaron de la cuba, no obstante su resistencia y entonces se descubrió todo.

Tratábase de Eugenia Levieux, la desaparecida un año antes.

Había servido de criada á M. Ganfer, el panadero.

El hijo de éste, Alfredo, tuvo relaciones con ella.

Enterado M. Ganfer, echó á Eugenia de la calle.

Pero Alfredo dijo á la muchacha: —Tú no sales de casa. Métete en la cuba del sótano y vive en ella hasta que yo arregle el asunto.

Ella le obedeció. Todos los días, Alfredo la llevaba de comer.

Y de noche la visitaba más largamente. Eugenia dice que ha estado muy á gusto en la cuba y que estaba decidida á no salir de ella mientras su novio no se lo mandara.

EL «NIAGARA», EN PELIGRO

Un barco salvado por la telegrafía sin hilos

Acuden á socorrerlo.

PARIS. El vapor *Niagara*, que salió de Nueva York para el Havre el 7 de febrero, se ha salvado de un naufragio gracias á la telegrafía sin hilos.

Ayer empezase á recibir en los puertos franceses del Norte aerogramas en que el capitán del *Niagara*

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
15 de febrero de 1864.

En la tarde del 11 se verificó en Barcelona el embarque de dos jefes, 34 oficiales y 749 individuos de tropa que el vapor *Almogávar* ha de transportar a las Antillas. El capitán general, el segundo cabo, el gobernador militar y el señor brigadier jefe de Estado Mayor presenciaban la operación, que fué dirigida por el capitán del puerto. Aquella fuerza, que formó a las doce en la muralla, fué revista por el capitán general. Cerradas las distancias, el general Cotner, con un fuego y energía que indicaban lo poco en aquellos momentos se hallaba su corazón, les dijo:

«Soldados del primero provisional: Vais a marchar a Ultramar a sostener el honor de la bandera española, la no mancillada nunca; bandera que ha de sostenerse con orgullosa bandera que os pertenezca al Ejército. Acordaos que pertenecéis al Ejército de Cataluña y Baleares, y al compartir con nuestros valientes y leales hermanos las penalidades y glorias en defensa de nuestro pabellón os haréis dignos compañeros de aquellos. Os encargo que seáis valientes, y hacédselo saber prontamente por vuestros hechos. Soldados del primero provisional: ¡Viva la Reina! ¡Viva España!»

Después se verificó el embarque en medio de los ecos de la música, que más tarde despidió al vapor tocando la Marcha Real.

UNA HUELGA

(TELEGRAMA OFICIAL)

GERONA 15. Mejora la huelga en la fábrica corchera internacional del pueblo de Palamós, no quedando ya más que 300 obreros en huelga. Si no se halla fórmula de arreglo durante la semana próxima se volverá a cerrar la fábrica.

ANDALUCIA

El precio del mercado.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Sigue el embarque de ganados y otros artículos para África, elevando aquí el coste de la vida notablemente, hasta el extremo de hacerla difícil. El alza de los precios del mercado es importantísima.

Toros desmandados.

Cuando se embarcaban en el muelle de madera a seis vacunas para que el *Vicente Ferrer* las llevase a Ceuta, escapáronse dos toros, que recorrieron las principales calles, produciendo la consiguiente alarma.

Turistas americanos.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Procedentes de Gibraltar han llegado y salido esta mañana 87 turistas americanos en tren especial para visitar Ronda, regresando aquí por la tarde, tomando el vapor especial y trasladándose a Gibraltar con otros 315 turistas que llegaron en trenes especiales, procedentes de Cádiz, Sevilla y Granada.

Por el alma del general Polavieja.

CORDOBA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado en la catedral la misa de Requiem en sufragio del alma del general Polavieja. Asistieron el obispo, los gobernadores civil y militar, el alcalde y Comisiones de la provincia.

Ossorio en Almería.

ALMERIA. (Domingo, madrugada.) En el expreso ha llegado el Sr. Ossorio. En la estación le esperaban los individuos de la Juventud Maurista. Hanse adoptado grandes precauciones. No han ocurrido incidentes.

Los mauristas.

ALMERIA. (Sábado, noche.) La Juventud maurista acudirá a la estación a recibir al Sr. Ossorio y Gallardo, que llegará acompañado de representantes de las Juventudes de Madrid y Barcelona.

La lucha electoral.

Con el Sr. Ballesteros llegó el Sr. Cavanna, que luchará en Cabra frente al ministro de la Gobernación.

Lo que dice un periódico.

La Independencia de hoy, contestando a los rumores propalados por determinados elementos, que hacían correr la especie de que en Almería pudieran reproducirse los sucesos de Barcelona, dice que aquí no hay jóvenes barbados, y que se mantendrá el respeto a la libertad bien entendida.

Conservador descontento.—Telegrama sensacional.

CADIZ. (Domingo, mañana.) El jefe de los conservadores de la provincia ha enviado al Sr. Dato un telegrama mostrándose opuesto a que el Gobierno ceda el distrito de Almería al candidato liberal, contrastando la conducta con la persecución de que en Jerez se hace objeto al conde de los Andes.

El Sr. Dato, que no se explica esa política ni termina diciendo:

«Avísese para que me sustituya y me aspiro a alcanzar, como conservador desligado de todo compromiso con un Gobierno liberal.»

La publicación de este telegrama ha causado aquí gran sensación.

Carretera en mal estado.

CADIZ. (Domingo, tarde.) A pesar de la piedra acopiada en la carretera de San Roque a La Línea, se halla ésta cortada en va-

rios trozos, interrumpiendo la comunicación entre ambas poblaciones.

Llegada de un liberal.

Ha llegado, procedente de Madrid, el jefe provincial de los liberales, D. Juan Gómez Aramburu.

Licenciamiento.

Se ha recibido orden de licenciar a los soldados del reemplazo de 1910, y marcharán 79 de Artillería, 106 del regimiento de Alava y 86 del de Pavía.

Un general y un arzobispo.

Ha zarpado el vapor *Manuel Calvo*, llevando a su bordo para Canarias al general Bascaran, y para Méjico al arzobispo señor Ibarra.

Se han posesionado de las Alcaldías de Jerez y Sanlúcar de Barrameda, respectivamente, D. Julio González Hontoria y D. Joaquín Díaz Márquez, siendo relevados los conservadores amigos del conde de los Andes y de los candidatos mauristas.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

ARAGON

Monumento a un ingeniero.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Comisión del Congreso Nacional de Riegos ha acordado erigir un monumento en la Granja Agrícola, dedicado al ingeniero D. Manuel Rodríguez Ayuso, que fué director de dicha Granja y que prestó grandes servicios a la agricultura y ganadería de Aragón, introduciendo el cultivo de la remolacha.

La idea ha sido bien acogida por los agricultores.

Aviación.

En la próxima primavera realizarán prácticas en ésta los pilotos del Parque militar de Guadalajara.

Los conservadores.

En el expreso llegará el Sr. Antón del Olmet, que mañana dará una conferencia en el Circulo Conservador.

La Junta directiva y numerosos jóvenes conservadores bajarán a recibirle a la estación.

Después será obsequiado con un banquete, al que han sido invitados todos los directores de los periódicos de Zaragoza y los corresponsales de la Prensa de Madrid.

Ladrones de ornamentos.

Han ingresado en la cárcel los autores del robo de ornamentos sagrados cometido aquí y descubierto en la corte.

Con ellos han ingresado también en prisión varias personas comprometidas.

El Canfranc.

Se ha constituido aquí la Junta del Canfranc, que seguirá gestionando la consecución de las conclusiones de la última asamblea.

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el Elixir Veronal del DOCTOR BUSTAMANTE. Pídase en las Farmacias.

CANARIAS

Censuras de la Prensa.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) La Prensa censura la tardanza en publicarse la información pública referente a la desgravación de azúcares.

El diario *La Mañana* dice que los azucareros interesados trabajan para que no se rebajen los derechos, y mientras ellos siguen enriqueciéndose, el pueblo pobre continuará comprando el azúcar a siete reales el kilogramo, pudiéndolo comprar a cincuenta céntimos.

Añade que el país sabrá defenderse de esta explotación que arruina a las clases necesitadas.

Cruceros chilenos.

Procedentes de Southampton llegaron ayer a este puerto los cruceros chilenos *Almirante Condell* y *Almirante Lynch*, de dos mil toneladas, que acaban de construirse en Inglaterra.

No saludaron a la plaza porque no llevan todavía artillería.

Los marinos chilenos, acompañados del cónsul de su nación, cumplieron a las autoridades.

Marcharán a Chile por el Estrecho de Magallanes, siendo los últimos que efectúen esta travesía.

Zonas libres de comercio.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Para tratar del establecimiento de zonas libres comerciales en la Gran Canaria, para lo cual autoriza la ley Canalejas, se han reunido las Sociedades económicas, las bancarias, agrícolas y comerciales, la Liga Marítima, el Circulo Mercantil y el Cabildo insular.

Se ha acordado abrir una información pública sobre este asunto.

Los Reyes a Las Palmas.

La Prensa acoge el rumor de que los Reyes visitarán Las Palmas en abril próximo, permaneciendo aquí un mes.

Los periódicos de hoy dicen que la visita de Don Alfonso y doña Victoria a Las Palmas coincidirá con la llegada de los Reyes de Inglaterra.

Afirmase que este viaje regio se halla relacionado con el proyecto de construcción de un puerto militar en la bahía de Arrecife, separado por un istmo del puerto de la Luz, y defendido por las baterías de la isleta de Guantema, cumpliéndose el compromiso internacional que hay contraído.

También se dice que para el viaje de los Reyes se han circulardo órdenes de arreglar

las carreteras de la Gran Canaria, que están intransitables.

El país acoge con júbilo la noticia del viaje regio, deseando que se confirme.

Temporada teatral.

TENERIFE. (Domingo, mañana.) Continúa actuando con gran éxito en este teatro la compañía italiana.

Las entradas se cuentan por llenos.

Movimiento de buques.

Ayer hubo un inusitado movimiento de buques en esta bahía.

Numerosos grupos de pasajeros descendieron a tierra, dando a la población animadísimo aspecto.

CASTILLA LA NUEVA

La amalquerida.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) La compañía de Francisco Fuentes acaba de estrenar el drama de Benavente *La malquerida*, que ha obtenido un grandísimo éxito.

Al terminar el segundo acto se levantó el telón muchas veces en medio de una gran ovación.

En la interpretación se distinguieron la señorita Arévalo y los Sres. Fuentes, padre é hijo.

CASTILLA LA VIEJA

La Tuna Zaragozana.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) En el correo llegó la Tuna Zaragozana.

Fué recibido por la rondalla estudiantil y numeroso público.

Disparáronse multitud de cohetes.

La Tuna Zaragozana se dirigió al Ayuntamiento, depositando allí el estandarte.

Ha obsequiado con una serenata a la Prensa y ha dado un concierto en el teatro Moderno a beneficio del Dispensario Antituberculoso de Zaragoza.

La fiesta ha resultado brillantísima y el público ha tributado grandes aplausos a la Tuna Zaragozana.

Mañana dará serenata a diversas personalidades.

Agua de Cabreiroá

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

CATALUNA

Una venganza.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En la calle de la Independencia ha sido gravemente herido de dos balazos un obrero fabril.

Ha manifestado que conoció a sus agresores, que se dieron a la fuga. Son los amigos de Luis Más, el ex presidente de La Constancia, que también resultó herido de un balazo hace algunas noches.

Créese que se trata de una venganza.

Un incendio.

A las nueve de la noche se declaró un incendio en un taller de ebanistería de la calle de las Egipcias.

El fuego, que tomó gran incremento, fué sofocado después de dos horas de grandes trabajos.

Han ardo muchos muebles y maderas, y han quedado destruidas máquinas de gran valor.

Los requetés irritados.

Los requetés están irritadísimos contra *La Veu de Catalunya* por un suelto tendencioso que ha publicado contra el concejal jaimista Sr. Llansá.

Han pedido una rectificación, pero no la han obtenido.

La Policía vigila la Redacción de *La Veu* para evitar incidentes.

Los candidatos por Vich.

Asegúrase que presentarán su candidatura por Vich el regionalista Verdaguier y el carlista Junyent, contra el ministerial Comin, en vista de haberse retirado el Sr. Bosch y Alsina.

Éxito teatral.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) Se ha estrenado la obra *El sueño de Pirot*, confirmando aquí el grandioso éxito que obtuvo en Valencia.

Han sido repetidos todos los números de música y han salido a escena infinidad de veces los autores.

Son éstos Luis Pascual Frutos, de la letra, y el maestro Barrera, de la música.

Ambos han sido felicidísimos.

La presentación de la obra ha sido excelente.

El general Weyler.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana ha regresado en el vapor rápido de Mallorca el capitán general, Sr. Weyler. Inmediatamente tomó posesión del mando.

Manifestación republicana.

Con bastante concurrencia y sin incidentes se ha celebrado esta mañana la manifestación organizada por algunos elementos republicanos con objeto de ir a depositar flores y laurel en las tumbas del cementerio antiguo en que reposan los fusilados en el siglo pasado.

Entre la concurrencia vimos a los ex alcaldes interinos Bastardas y Serrallara y otros significados republicanos.

Sorteo de quintos.

Esta mañana, sin incidentes de ninguna clase, se ha efectuado en las Tenencias de alcaldía el sorteo de los mozos del actual reemplazo.

En todos los distritos terminó el acto a la una, menos en los sexto y séptimo, que son más populares.

Los tradicionalistas.

La escisión existente en el seno del partido tradicionalista va tomando caracteres agudos, que se exteriorizan cada vez más.

La Junta central tradicionalista, organizadora de los requetés de Cataluña, publicó hace ocho días una orden recordando a los requetés el deber en que se hallan de no asistir a actos públicos sin previa autorización de sus jefes.

Esto tendía a que no acudieran el domingo pasado al festival organizado por algunos elementos en el Palacio de Bellas Artes para obsequiar con un champagne de honor a los concejales carlistas que en el Ayuntamiento votaron a favor de los radicales.

No obstante esta orden, la mayoría de los requetés, con sus banderas, asistieron a la fiesta.

Hoy, la Junta central ha vuelto a recordar la orden publicada y a reiterar que tendía a que no fueran a la fiesta en cuya organización intervenía como elemento principal—dice—una entidad denominada Ateneo Tradicionalista, que, a pesar de haber incurrido en la deslealtad de laborar en contra de las Juntas regional y provincial cuando éstas existían, no se recata de poner obstáculos a esta jefatura, que representa los deseos de D. Jaime.

En vista de esto, la Junta amonesta públicamente a cuantos asistieron a la fiesta, recordándoles que no pueden acatar otra autoridad que la de la jefatura, y han de tenerse por indisciplinados y rebeldes cuantos a las órdenes suyas se opongan.

Hay que tener en cuenta, como se recordará, que al festival en el palacio de Bellas Artes asistió el duque de Solferino, jefe hasta ahora en la región del partido tradicionalista.

Reunión obrera.

A primera hora de la madrugada ha terminado en el Centro Obrero la reunión de delegados de las Sociedades que forman la Federación obrera del ramo de construcción.

El objeto de la reunión, como hemos anticipado, era tomar acuerdos relacionados con el conflicto actual.

Asistieron al acto 32 delegados.

Después de varias explicaciones dadas por todos ellos, se acordó celebrar en breve un mitin monstruo, en el que se dará cuenta de todo lo relativo al lock-out declarado por la Federación de patronos.

Al mismo tiempo, si alguno de los patronos se negase a despedir a sus obreros, éstos no deben abandonar el trabajo.

También se acordó que cada Sociedad de las federadas contribuya con una cantidad a los gastos del Comité de huelga.

GALICIA

Formidable incendio.

VIGO. (Domingo, mañana.) A las tres de la madrugada se declaró un incendio formidable en los almacenes de madera de los Sres. Yáñez Hermanos.

Las existencias, que las constituyen principalmente maderas del Norte de América, están valoradas en 300.000 pesetas.

Los bomberos, ayudados por las tripulaciones de los buques de guerra españoles y del alemán *Victoria Luisa*, trabajan activamente para evitar que el fuego se propague a la importante fábrica de conservas de D. Antonio Alonso, contigua a los almacenes incendiados.

Mercé a sus esfuerzos, el peligro parece conjurado.

NAVARRA

La jura de la bandera.

PAMPLONA. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado con gran solemnidad la jura de la bandera en la plaza de la Constitución.

Al acto asistieron las autoridades, los niños de las escuelas y un gentío inmenso.

Mandaba las fuerzas el general Salcedo. El tiempo, espléndido, contribuyó a la brillantez del acto.

Llegada de un candidato.

Ha llegado D. Valentín Gayarre, candidato por la circunscripción.

En este momento recibe numerosas visitas.

VALENCIA

Presupuestos municipales.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador civil ha devuelto, aprobados, al Ayuntamiento los presupuestos del año corriente.

Ha hecho dos modificaciones para que queden como el año último los impuestos de aves y pescados.

Han sido desestimados los recursos presentados por el Ateneo Mercantil y la Cámara de la Propiedad.

Excitación entre los comerciantes.

Entre comerciantes é industriales se ha producido gran excitación porque en los presupuestos aprobados se le aumenta la tributación de modo considerable.

Se espera que habrá una fórmula de arreglo.

Los republicanos.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En la Casa de la Democracia se ha reunido la Junta provincial del partido de Unión republicana, con objeto de designar por antelación los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones.

Había gran expectación, porque se anunciaba que un grupo iba a presentar al señor Simarro.

Para la designación hacía falta la conformidad de las dos terceras partes de la asamblea.

En la primera votación obtuvo el señor Azzati, 36 votos; el ex concejal D. Faustino Valentín, 27; el ex diputado a Cortes señor Beltrán, 20, y el Sr. Simarro, 10.

Fué proclamado el Sr. Azzati. Repetida la votación para el segundo puesto, dió el siguiente resultado:

Sr. Beltrán, 29 votos; Sr. Valentín, 27; Sr. Simarro, ninguno.

AVISOS UTILES

EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Inversión de dinero

Raro será el capitalista que no haya sufrido las consecuencias de una baja inesperada en los valores de su cartera. Y es lo peor en tales casos que la falta de resolución para deshacerse de ellos, por la esperanza, casi siempre ilusoria, de la reposición al tipo en que los adquirieron, suele producirles mayores quebrantos.

Ya que se cometa el error de exponer el dinero al juego de que son objeto los cotizables en Bolsa, téngase al menos un momento de decisión para llevarlo a inversión, en que si no se obtiene un interés exorbitante, se logra tranquilidad.

Pedid folletos con detalles de la SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO, Alcalá, 43. Capital suscrito en 31 de diciembre último, pesetas 4.066.900.

Dividendo pagado todos los años a las inscripciones, por RESGUARDOS: SEIS Y MEDIO POR CIENTO.

Interés abonado en nuestra Caja de Ahorros: SIETE POR CIENTO.

Como ninguno obtuvo la mayoría necesaria, se repitió la votación, obteniendo 29 votos el Sr. Valentín y 26 el Sr. Beltrán.

Han sido, pues, proclamados los Sres. Azzati y Valentín.

Los alpargateros.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Hace tiempo que se hallan en huelga los alpargateros de Crevillente.

Han presentado los patronos unas nuevas bases de trabajo.

El conflicto se agrava.

El Sr. Francos Rodríguez.

El Sr. Francos Rodríguez está recorriendo esta circunscripción, siendo objeto de recibimientos entusiastas.

Tiene asegurado el triunfo electoral.

Jura de bandera.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la jura de la bandera por todos los reclutas últimamente incorporados al regimiento de la Princesa.

El altar para la misa se había instalado en la plaza de Canalejas, asistiendo al acto un inmenso gentío.

Antes de comenzar la misa fueron revistas las tropas por el general Villa, ejerciendo el mando el coronel Sr. Montero Navarro y desfilando, al terminar el acto, por la explanada en columna de honor.

Asistieron a la fiesta el obispo de la diócesis y todas las autoridades.

A la tropa se la ha servido hoy un rancho extraordinario.

VASCONGADAS

El Sr. Barroso.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Sr. Barroso marchó en el sudexpreso a Madrid.

Le despidieron numerosos amigos.

El Circulo Riojano.

En el rápido llegó hoy el presidente de la Diputación de Logroño, que asistirá mañana al banquete que se celebrará con motivo de la inauguración del Circulo Riojano.

En la estación será recibido por la numerosa colonia riojana.

Robo de 15.000 pesetas.

La pasada madrugada fué robada en Zarauz una joyería.

Los ladrones se llevaron en efectos y alhajas unas quince mil pesetas.

Detención importante.

La Guardia Civil vigiló el tren en que se succiona que se dirigía a Bilbao un ladrón conocido.

Este se percató sin duda de que era vigilado y se arrojó a la vía; pero los miqueletas le detuvieron.

La duquesa de Montaguado, gravísima.

El presidente del Consejo de Estado, señor duque de Mandas, no regresará a Madrid, a causa de la grave enfermedad de la señora duquesa de Montaguado.

Según las noticias que a última hora recibimos, se encuentra en desesperado estado.

Anunciando una huelga.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) En el Centro Obrero ha dado esta noche una conferencia el jefe local de los socialistas, Facundo Perezagua.

Ha dicho que en breve debe reunirse con la clase patronal una representación de los obreros mineros para gestionar la fijación de los salarios mínimos.

También ha dicho que es casi seguro que el próximo verano estallará la huelga en las minas.

Ha aconse

...No vayáis á recordarme aquello de... la interpretación se distinguieron todos...

...Se ha impreso y puesto á la venta la tragedia en un acto Más allá de la muerte...

AUTOMOVILES Daimler BARCELONA Paseo Gracia 57 MADRID Goya, 6

La convocatoria de Cortes

El decreto que hoy publica la Gaceta dice: Usando de la prerrogativa que me compete por el art. 32 de la Constitución de la Monarquía...

Las órdenes á que se refiere el anterior decreto con respecto á Canarias, obedecen á que la ley de 12 de julio de 1912...

CORSETS GUILLEN EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

LA SEMANA MEDICA

Cursos prácticos. Desde el día 10 de febrero al 10 de marzo dará el doctor Verdes Montenegro un curso de Diagnóstico precoz de la tuberculosis pulmonar...

Instituto Médico valenciano. El concurso de premios que anuncia esta Corporación para el presente año es el siguiente:

Tema I.—Medios de activar el progreso é intercambio científico-médico entre España y las demás naciones que hablan el español.

Un libro notable. El incansable publicista y muy querido amigo nuestro doctor D. César Juarros, ha comenzado á publicar una obra sobre «Psiquiatría forense»...

Noticias breves. Han comenzado las oposiciones de Sanidad exterior.

El día 26 se convocan los ejercicios de la cátedra de Anatomía de Granada. Las oposiciones del Cuerpo de médicos de Prisiones están anunciadas para el lunes.

POR LA MAÑANA al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca...

EN EL RETIRO El mitin maurista de hoy

A las once y media de la mañana dió comienzo en el Ideal Retiro el mitin organizado por la Juventud Maurista para protestar, principalmente, del atentado cometido en Barcelona dirigido contra el Sr. Ossorio y Gallardo...

El número de los congregados era muy considerable. Preside el acto el Sr. Cernuda. El salón se halla decorado con diversos adornos, y tras la presidencia fué colocada una monumental bandera nacional.

El secretario de la Juventud, Sr. Onís, lee las adhesiones recibidas de otros puntos de España, que son tantas como Comités mauristas hay constituidos.

A continuación el presidente, Sr. Cernuda, pasa á exponer el objeto del mitin, y relata la agresión de Barcelona, para la que tiene frases de condenación.

Recuerda la frase de Pablo Iglesias sobre el atentado personal, que sigue dando sus frutos, y acusa á los actuales gobernantes, á los que califica de mediatizados, de contactos con los republicanos.

El Sr. Ormaechea. Recuerda la frase de Pablo Iglesias sobre el atentado personal, que sigue dando sus frutos, y acusa á los actuales gobernantes, á los que califica de mediatizados, de contactos con los republicanos.

El Sr. Horno. El presidente de la Juventud maurista de Zaragoza recuerda que esta provincia fué la cuna del movimiento maurista, y añade que la Juventud de Zaragoza está dispuesta á proseguir la campaña hasta el fin, sin desmayos y sin desalentos.

El Sr. Colom. Manifiesta que lleva dos representaciones: la de la Juventud de Madrid, de la que es vicepresidente, y la de la de Barcelona, tirada recientemente en plena calle y á plena luz.

Hay que declarar la guerra á estos gobernantes, á la Prensa que los ayuda y á todo lo que se opone con fines mezquinos á la obra de nuestro cardillo, D. Antonio Maura, cuyo espíritu ha logrado ya immortalizarse en la historia de la regeneración española.

«Nosotros, los monaguillos de esta política, según frase de un conservador sin ideales, no retrocederemos en nuestra campaña, aunque á pesar de ser pobres monaguillos y jóvenes inofensivos se nos combata á tiros. Nosotros, repito, no somos asustadizos, porque en la defensa de nuestra causa va nuestro honor».

Contrastó enormemente los tonos de paz que se lanzaron en el mitin con la pasión desplegada en la calle, y aquel grito de Rialp ¡Me han matado! ¡Viva Maura! ha de ser nuestro emblema en esta lucha traidora en que jamás cajearemos.

Se sabía perfectamente lo que iba á ocurrir. Había preparada una banda de gente conocida, se habían dado sus nombres, la Policía estaba en antecedentes de todo, y hasta El Radical había anunciado la salida de Lerroux de Barcelona.

El Liberal aconseja la huida de los mauristas y el abandono de su campaña. Esto, jamás. Debemos decir frente al Maura, no!, de los republicanos, el Lerroux, no, y el Iglesias, no, y la Prensa que los apoya, no!

El único aparato para tocar el piano artísticamente. Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes. VENTAS A PLAZOS José Oliver, Victoria, 4.

El Sr. Gamazo. D. Honorio Valentin Gamazo dice que los mauristas tienen el derecho de defensa, y hay que defenderse, principalmente, de los inductores.

«Contra quién protestan los republicanos? Contra esto que veis aquí: contra el orden y la justicia. La democracia, para nosotros que somos nosotros, es cosa distinta de lo que es para vosotros los del atentado personal. (Muy bien.)»

Los que están en el Poder lo ocupan, pero no lo desempeñan. Son los desleales, los ingratos y los de las contemporizaciones. Cuando se llega á atentar hasta contra nuestra vida, nosotros sabremos defendernos con todos los medios. (Grandes aplausos.)

El Sr. Santos Beay. El ex gobernador Sr. Santos Beay dice que se ha venido á defender al hermano agredido traicionariamente y por la espalda. «No sé—añade—lo que es más censurable en este atentado, si el atentado mismo, la pasividad de las autoridades ó la inducción que le motivó. Yo creo que las tres cosas.»

«Habla de la mondonguería triunfante, y dice que no bastaba el veto á Maura; ha venido á triunfar el veto á los mauristas. Frente á Romanones, el «Trust» y el Gobierno, estamos nosotros. Que piense el país esto que decimos.» (Aplausos.)

Anisete Marie Brizard Una copita es el complemento de una buena comida.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno, no obstante la festividad del día y haber llegado hoy de viaje, concurrió al ministerio de la Gobernación, en donde tuvo la atención con los periodistas de recibirles á las doce y media de la tarde.

El Rey les preguntó si regresaban hoy á Tetuán, contestándole que no sabían si podrían salir hoy, porque tenían que reparar una ligera avería en el motor. De no quedar reparado éste en el día de hoy, reanudarían el vuelo el lunes á primera hora.

Los Sres. Azcárraga y marqués de Lema se encuentran muy mejorados, habiendo ambos abandonado hoy el lecho. Un periodista preguntó al Sr. Dato si, como dice un periódico francés, el general Liautey que embarca en Orán para Marsella, se detendrá á su regreso á Marruecos en Madrid, replicándole que no le extrañaría.

Hizo un elogio el Sr. Dato de los periodistas sevillanos y mostróse muy complacido de la estancia del Rey en Sevilla, en donde se ha disfrutado en estos últimos días de una temperatura espléndida. Durante la estancia de los Reyes en Sevilla no ha habido más suceso doloroso que el suicidio de ayer de un sargento en la catedral.

Empieza el movimiento de los candidatos á Cortes, pero ahora es en los distritos, trabajando al Cuerpo electoral. La ausencia de la Reina madre en la estación se debe á estar convaleciente. Tenía el Sr. Dato noticia oficial de la llegada á Almería del Sr. Ossorio, sin novedad.

Los mercados españoles siguen cotizando los siguientes precios: Asturias: cribados, á 29 pesetas; galletas lavadas, á 27; granzas lavadas, á 24; menudos lavados secos, á 17; para fraguas y cok á 19; mezclas para gas, á 13; precios sobre vagón en las minas, aumentado 3 ó 4 pesetas más á bordo Gijón ó Avilés.

Los mercados de metales.—El mercado inglés sigue en situación satisfactoria, aunque no tan firme como en semanas anteriores, pues se observa ligera minoración en su actividad. Los últimos precios han sido: best steams Newcastle, 11 chelines; best smalls, Newcastle, 6-9 ch.; best steams Cardiff, de 20-6 á 21-6 ch.; best smalls Cardiff, de 11-3 á 11-5 ch.; gas coal, Durham, 13-9 ch.; best house, Forest of Dean, 17-6 ch.

Los mercados de metales.—El mercado inglés sigue en situación satisfactoria, aunque no tan firme como en semanas anteriores, pues se observa ligera minoración en su actividad. Los últimos precios han sido: best steams Newcastle, 11 chelines; best smalls, Newcastle, 6-9 ch.; best steams Cardiff, de 20-6 á 21-6 ch.; best smalls Cardiff, de 11-3 á 11-5 ch.; gas coal, Durham, 13-9 ch.; best house, Forest of Dean, 17-6 ch.

Entre las fincas vendidas recientemente figuran las casas siguientes: calle Imperial, de 4.200 pies cuadrados de superficie, en algo más de 35.000 pesetas, ó sea á 8,40, aproximadamente, por pie cuadrado edificado; calle del Angel, de unos 2.950 pies, en 95.000 pesetas, lo que representa 32,15 pesetas por pie; calle de San Bernardo, de 3.455 pies, en 115.000 pesetas, precio que equivale á 33,28 por unidad; calle de Martín de los Heros, de

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

LAS BOLSAS

Hay una gran falta de animación en los negocios de la plaza de Madrid. Se nota que el dinero se mantiene á la expectativa.

La deuda interior al contado abre, sin variación, á 79,75; pero retrocede á 79,55, se repone á 79,80, vuelve á decaer á 79,65 y cierra á 79,70.

Las obligaciones del Tesoro retroceden de 100,85 á 100,55, lo que se atribuye á la posibilidad de nueva emisión. Cotizan las cédulas del Hipotecario de 97,10 á 97,20.

De los valores municipales, las Resultas, á 85; Liquidación de deudas, á 84,50; cédulas del Ensanche, á 93,50 y 94; obligaciones por Expropiaciones del Interior, á 93,50 y 95, ganando la fracción.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, á 288,50 y 288, quedando á 287. Barcelona.—En este mercado se nota también una gran incertidumbre.

Las acciones del Norte, de 487 á 481 y 483,25; Alicante, de 482 á 478,50 y 481,50; Andaluces, de 63,20, 67,60 y 68; y Orenses, de 25,30 á 24,90 y 25. Muchos especuladores han hecho el arbitraje de vender Nortes contra compras de Alicante, y á esto se debe el hecho de casi haberse salvado la diferencia que venían teniendo dichos valores, y que muchas veces hemos calificado de injustificada.

Las acciones del Colonial, sostenidas á 236,25; Banco de Barcelona, á 66; Crédito Mercantil, á 35,50; Banco de Préstamos, á 18,25, y las Catalanas, nerviosas é inseguras, alrededor de 13,75 por 100.

Los mercados de metales.—El mercado inglés sigue en situación satisfactoria, aunque no tan firme como en semanas anteriores, pues se observa ligera minoración en su actividad. Los últimos precios han sido: best steams Newcastle, 11 chelines; best smalls, Newcastle, 6-9 ch.; best steams Cardiff, de 20-6 á 21-6 ch.; best smalls Cardiff, de 11-3 á 11-5 ch.; gas coal, Durham, 13-9 ch.; best house, Forest of Dean, 17-6 ch.

Los mercados de metales.—El mercado inglés sigue en situación satisfactoria, aunque no tan firme como en semanas anteriores, pues se observa ligera minoración en su actividad. Los últimos precios han sido: best steams Newcastle, 11 chelines; best smalls, Newcastle, 6-9 ch.; best steams Cardiff, de 20-6 á 21-6 ch.; best smalls Cardiff, de 11-3 á 11-5 ch.; gas coal, Durham, 13-9 ch.; best house, Forest of Dean, 17-6 ch.

Los mercados de metales.—El mercado inglés sigue en situación satisfactoria, aunque no tan firme como en semanas anteriores, pues se observa ligera minoración en su actividad. Los últimos precios han sido: best steams Newcastle, 11 chelines; best smalls, Newcastle, 6-9 ch.; best steams Cardiff, de 20-6 á 21-6 ch.; best smalls Cardiff, de 11-3 á 11-5 ch.; gas coal, Durham, 13-9 ch.; best house, Forest of Dean, 17-6 ch.

Los mercados de metales.—El mercado inglés sigue en situación satisfactoria, aunque no tan firme como en semanas anteriores, pues se observa ligera minoración en su actividad. Los últimos precios han sido: best steams Newcastle, 11 chelines; best smalls, Newcastle, 6-9 ch.; best steams Cardiff, de 20-6 á 21-6 ch.; best smalls Cardiff, de 11-3 á 11-5 ch.; gas coal, Durham, 13-9 ch.; best house, Forest of Dean, 17-6 ch.

Los mercados de metales.—El mercado inglés sigue en situación satisfactoria, aunque no tan firme como en semanas anteriores, pues se observa ligera minoración en su actividad. Los últimos precios han sido: best steams Newcastle, 11 chelines; best smalls, Newcastle, 6-9 ch.; best steams Cardiff, de 20-6 á 21-6 ch.; best smalls Cardiff, de 11-3 á 11-5 ch.; gas coal, Durham, 13-9 ch.; best house, Forest of Dean, 17-6 ch.

Los mercados de metales.—El mercado inglés sigue en situación satisfactoria, aunque no tan firme como en semanas anteriores, pues se observa ligera minoración en su actividad. Los últimos precios han sido: best steams Newcastle, 11 chelines; best smalls, Newcastle, 6-9 ch.; best steams Cardiff, de 20-6 á 21-6 ch.; best smalls Cardiff, de 11-3 á 11-5 ch.; gas coal, Durham, 13-9 ch.; best house, Forest of Dean, 17-6 ch.

Los mercados de metales.—El mercado inglés sigue en situación satisfactoria, aunque no tan firme como en semanas anteriores, pues se observa ligera minoración en su actividad. Los últimos precios han sido: best steams Newcastle, 11 chelines; best smalls, Newcastle, 6-9 ch.; best steams Cardiff, de 20-6 á 21-6 ch.; best smalls Cardiff, de 11-3 á 11-5 ch.; gas coal, Durham, 13-9 ch.; best house, Forest of Dean, 17-6 ch.

Los mercados de metales.—El mercado inglés sigue en situación satisfactoria, aunque no tan firme como en semanas anteriores, pues se observa ligera minoración en su actividad. Los últimos precios han sido: best steams Newcastle, 11 chelines; best smalls, Newcastle, 6-9 ch.; best steams Cardiff, de 20-6 á 21-6 ch.; best smalls Cardiff, de 11-3 á 11-5 ch.; gas coal, Durham, 13-9 ch.; best house, Forest of Dean, 17-6 ch.

LA CIRCULACION DE BILLETES Y LA LEY DEL BANCO

Dice nuestro querido colega «El Economista»: «De los planes que se atribuyen al Sr. Bugallal, aparte de lo relativo á presupuestos y leyes tributarias, de que ya hablamos hace tres semanas, hay uno, el relacionado con el Banco de España, que merece especial atención».

Está el Banco restringiendo cuanto puede la circulación de billetes pequeños, á pesar de los pedidos que hay en Madrid y provincias para las necesidades del comercio. Ha restringido también, con la elevación del descuento, la concesión de créditos personales, lo cual evita algo la salida de billetes.

Sin embargo, apenas abra la mano, atendiendo las demandas de las Cámaras de Comercio y de las plazas comerciales, llegará á los 2.000 millones de circulación fiduciaria. Es preciso pensar en si se le ha de autorizar ó no, y en qué forma.

Cuando ya no se ha hecho por real decreto es porque se cree necesaria una ley, y así lo estima el Sr. Bugallal. Pero las Cortes no podrán estar constituidas hasta fines de abril ó primeros de mayo, y hasta entonces no podrá presentarse el proyecto de ley.

Si éste fuera limitado á la sencilla fijación de la cifra de los billetes, como precepto circunstancial y provisional, hasta que más tarde se confecciona una ley total comprensiva de todos los extremos que ha de resolver la que rija al Banco, sería probable que pudiera este proyecto sencillo alcanzar en pocos días su aprobación y sanción.

Pero si lo que se presenta es un proyecto completo que abarque todos los problemas que en la organización y facultades de nuestro Banco nacional de emisión han de conectarse, todo esto supone una labor parlamentaria detenida y trabajosa, y no es posible asegurar su aprobación antes del verano, mucho más tratándose de un Gobierno cuya autoridad ha de ser muy combatida.

Comprendemos las dudas y vacilaciones del Sr. Bugallal por la trascendencia que sus planes han de tener, y sentimos, además del natural interés, gran curiosidad por saber sus iniciativas sobre este asunto financiero emocionante, que han de repercutir en el cambio y en toda la economía nacional.

REUNIONES 18 febrero.—La Electro-Industrial de Ubeda, plaza de la Aguardentería, 1, Ubeda. 18 idem.—Sociedad anónima «El Aguila», calle del General Lacy, Madrid.

20 idem.—Compañía Anónima Mengemor, Jacometrezo, 66, Madrid. 20 idem.—Sociedad Anónima Hispano-Bascongada, plaza de Riusuñu, 5, Cartagena.

21 idem.—Compañía Minera Urállaga y La Magdalena, Colón de Larreategui, 10, Bilbao. 21 idem.—Compañía naviera «Aurrerá», Gran Vía, 1, Bilbao.

21 idem.—Compañía Marítima del Nervión, Gran Vía, 1, Bilbao. 21 idem.—Banco de Crédito, Zaragoza. 21 idem.—Sociedad Hidráulica Moncayo, Navas de Tolosa, 9, Pamplona.

21 idem.—Hispano Films (extraordinaria), Ramba de los Estudios, 4, Barcelona. 22 idem.—Banco de Aragón, Zaragoza.

NOTICIAS GENERALES

Media hora después de llegar SS. MM. á Madrid salieron en automóvil para el palacio del Infante D. Carlos: S. M. el Rey, con el Príncipe de Asturias, y S. M. la Reina, con una dama particular.

Hemos visto los tres jabatos que ha traído S. M. el Rey de Andalucía. Los animalitos son preciosos, con el pelo á listas, y no han traído ganas de morirse.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano Con Taquigrafía G.* Bote se aprende solo.

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del barón de la Vega de Hoz

A las tres y media de la tarde se verifica la toma de posesión del nuevo académico señor barón de la Vega de Hoz.

Preside el Sr. Fita, teniendo á uno y otro lado á los Sres. Bethencourt y obispo de Madrid.

Concurren los académicos Sres. D. Adolfo Herrera, D. José Ramón Melida, D. Angel Altolaguirre, D. Antonio Blázquez, D. Adolfo Bonilla, D. Juan Pérez de Guzmán, D. Ricardo Beltrán Rózpide, D. Antonio Vives, don Jerónimo Becker, D. Rafael Urefia, conde de la Mortera, D. Gumersindo Azcárate y don Manuel Pérez Villamil, y los correspondientes Sres. Torre de Trasierra, Vales y Failde y Argamasilla de la Cerda.

Entre el numeroso público están los señores Rodríguez San Pedro, Avelés, Garnelo, condesa de Pardo Bazán, Navarro Reverter, ministro de la Guerra, general Martín Arrié, marqués de Toca, Luque, marqués de Pilarres, D. Serafin y D. Joaquín Alvarez Quintero y muchas señoras.

D. Enrique de Leguina y Vidal reemplaza en la Real Academia de la Historia al conde de Pardo Bazán, erudito escritor D. Antonio Pirala.

Ha elegido por tema de su discurso La espada española, desarrollándolo como un consumado arqueólogo y con un admirable conocimiento del asunto, á cuyo estudio le llevó una vocación decidida á descubrir secretos del arte antiguo.

La mejor manera de encomiar su labor académica es reproducir algunos trozos de su notable discurso:

«Es la espada, al decir del barón de la Vega de Hoz, símbolo de la Caballería, de la fuerza, del castigo, del genio de los conquistadores, del poder soberano, de la guerra, del valor, victoria é imperio, emblema de la nobleza, distintivo de los defensores de la fe católica, reina y la más noble de todas las armas, siendo su historia la historia de la humanidad.»

El origen de la espada se encuentra en la edad del bronce, ya que la de piedra no se prestaba á su fabricación. Según Diodoro de Sicilia y otros autores, la voz «espada» proviene de la céltica española *spatha*; y llevada á Grecia por los galos que servían á sueldo de algunos Estados de aquella región, tomó el nombre de *spathe*; y luego en el latín corrompido, el de *spada*, produciendo las voces *spatule* y *spadon*.

Todos los pueblos dieron gran importancia á los armeros, considerando su profesión digna de un hombre libre, y concedieron tales pruebas de distinción al que en ella sobresalía, que en el mundo de la fábula, uno de estos artistas, Weland, el herrero, era venerado como un semidiós, aunque con él acertara á competir en Azzaria, pueblo situado á pocas millas de Toledo, Mimes el jefe, que no tuvo más rivales que el citado Weland y un gascón llamado Hertrich.

En los tiempos primitivos la espada era más que un principio, más que una ley, más que un arma: era el hombre, en una palabra. Hasta hubo pueblo que honró á Marte con la figura de una espada desnuda, mientras otros ofrecían al arma divinizada sacrificios de sangre humana; y jamás se ha representado á un guerrero sin su espada, como al león sin uñas, y al águila sin garras.

La espada, desde su creación, realiza la total belleza de la forma, y las hojas de bronce vienen á servir de modelo, en la sucesión de los tiempos, á las espadas de acero. Parecen copia de una hoja de lirio, cuyo contorno, de largas nervaduras un tanto recíprocas, imitan. En el centro se extiende, desde el recazo á la punta, una arista destinada á darle mayor rigidez, produciendo la huida de las mesas ó planos, los afilados cortes, así como los canales, rebajas y surcos tienden á disminuir el peso.

No es de extrañar la abundancia de armas encontradas en Hallstadt, la Svizzera, Escandinavia, Galla, España y varios puntos de Europa, por ser costumbre de los bárbaros sepultar á sus caudillos con armas, alhajas y otros objetos de su predilección. Tácito, hablando de los germanos, nos enseña que cada uno era enterrado con sus armas, y los sepulcros de la época merovingia demuestran que seguía este hábito.

Abundan también las armas antiguas en las lagunas y ríos, porque servían para ofrenda destinada á las divinidades de las aguas. Los galos consagraban á los dioses las armas ganadas al enemigo; los cimbras, vencedores de los romanos, arrojaban al río todo el botín conquistado, y en un pantano de Inglaterra, parecieron varias espadas plantadas por la punta en el cieno, formando un círculo perfecto. Para muestra de la belleza que alcanzan algunas armas celtas, puede citarse la espada encontrada en Uzés, perteneciente al Museo de Artillería de París, y la de la misma colección hallada en Briennes. Del Sena se han extraído otras de este modelo, y todas ellas corresponden al tipo de las espadas que tienen la espiga aplastada y ancha, para afirmar la hoja con fuertes roblones.

Durante un largo período la perduró la costumbre de negar la existencia de un arte ibérico, despreciándole como bárbaro, hasta que distinguidos escritores, merced á nuevos é importantes descubrimientos, han venido á reconocer y declarar, lo mismo en las bellas artes que en las secundarias, la falta de fundamento de aquella negación, sostenida durante muchos siglos con una constancia digna de mejor causa.

Los iberos, que tuvieron gran contacto con pueblos de los más adelantados, que recibieron continuas y provechosas enseñanzas de las colonias griegas instaladas en nuestras costas, crearon, con sus elementos, obras y objetos milados del Oriente y que, por su belleza, definición y característico, que ha de ser apreciado á medida que vaya siendo mejor estudiado y conocido.

El desarrollo extraordinario de la escultura ibérica se halla comprobado con multitud de preciosas reliquias, por fortuna recogidas, lo cual se explica fácilmente si se tiene en cuenta que la escultura fué la que alcanzó mayor importancia entre las artes plásticas del mundo griego, y su influjo se hizo sentir notablemente en los iberos. Las famosas estatuas del cerro de los Angeles, estudiadas por el erudito é inolvidable académico D. Juan de Dios de la Rada y Delgado, envueltas con restos arquitectónicos procedentes de un arte híbrido que participa del egipcio y del griego, cantidad de hierros, de lanzas y armas del mismo metal, y figurillas de bronce, son prueba concluyente de la maestría de aquel pueblo primitivo.

La cabeza de piedra encontrada en Bailén es un ejemplar digno del mayor aprecio. De arenisca verde, tiene el pelo rizado de un modo singular, pues se conoce que lo estaba artificialmente, como usaban los celtiberos, que componían la barba con esmero, y sujetaban el cabello con una cinta del modo que en esta cabeza se observa.

No son menos peregrinas algunas otras esculturas halladas en muy apartados lugares de la Península. Sobresalen entre ellas: la esfinge de Balazote (Murcia); el borrego de piedra negra de Acinipo (Ronda); las figuras de animales de Bocariente; las esfinges aladas de Sax (Alicante); los toros de Guisando y Osuna; los jabalíes de Avila y Osuna; los relieves de Lara de los Infantes; varias fibulas de Valencia; las curiosas figurillas de bronce de Puente Genil, Ciudad Real, Badajoz, Jaén y Murcia, que debieron ser ofrendas consagradas á los dioses; otras fibulas con representaciones de animales; y piezas tan notables como las descubiertas por el señor marqués de Cerralbo en las excavaciones con gran fortuna é inteligencia clarísima practicadas, que forman parte de su espléndido museo y enriquecen la colección más completa y de mayor interés científico que en España existe.

Los poetas del siglo de Augusto elogian las hojas de Toledo. Justino pondera su fino temple; Ovidio habla de ellas con encomio. Scipion llevó obreros de Cartagena para que enseñasen á trabajar el acero como se hacía en España.

La espada aceptada por Scipion no excedía de dos pies de larga, incluyendo 15 centímetros para la empuñadura, hoja recta de dos filos, con punta aguda, puño generalmente de bronce, atravesado por una espiga cuadrangular remachada sobre el pomo. La vaina, compuesta de dos planchas de madera cubiertas de piel, llevaba abrazaderas, boquilla y regatón de bronce.

Entre las espadas primitivas halladas en España figuran en primer término, por la singularidad de su forma, las de monte Besorio, cerca de Alar del Rey, que se hallan en el importante museo que el señor marqués de Comillas posee en la villa de su título.

Los godos, que tomaron de los españoles la antigua espada corta y de aguzada punta, conservaron, sin embargo, para su Caballería, la larga de dos filos que traían al invadir á España.

Durante la dominación visigoda hubo de alterarse el número y la forma de las armas. La principal modificación, que algunos atribuyen á los visigodos, es la sustitución de las placas metálicas, destinadas á proteger el cuerpo y los brazos, por las cotas de malla.

La irrupción de los árabes en España produjo, como natural consecuencia, una gran alteración en las armas ofensivas y defensivas, y aquel pueblo fastuoso y eminentemente artista hubo de dedicar á la construcción de la espada la espléndida ornamentación de su armonioso y elegante estilo decorativo.

Así introdujeron el «damasquinado», cuyo nombre de «ataujga» aún se conserva, vulgarizaron el «niel», y con estos elementos, los esmaltes y marfiles, acertaron á fabricar piezas magníficas, digno complemento del riquísimo aderezo oriental propio de los califas, atribuyéndoles algún escritor notable el prodigioso desarrollo que adquirió esta industria.

Adoptáronse entonces formas nuevas, y si bien al principio cada pueblo guardaba la forma de su espada, á poco fueron confundéndose, de manera que en el último período de la Reconquista la espada, denominada «jineta», se llevaba por los caballeros moros y cristianos, y las llamadas «nanmexias» eran peculiares de gente vulgar. Estas jinetas son las clasificadas como hispano-árabes, y algunas se atribuyen á Boabdil, y otras á caudillos cristianos.

Abderramán II elevó á gran altura la fábrica de Toledo en el siglo IX, y durante cierto tiempo los artistas españoles se inclinaron á imitar el estilo de sus dominadores; pero apenas expulsados los moros de Granada, se produjo una poderosa reacción que los llevó á imprimir en sus obras el carácter sencillo y severo que en las armas, como en todos los ramos y géneros que las bellas artes y las secundarias comprenden, es especial de la Península.

La regeneración artística del siglo XVI no podía dejar de ejercer poderoso influjo en la construcción de las armas blancas, sirviendo las espadas para acreditar la habilidad de los yas, en los más ricos Museos, pues, dominantes labores, grabados, relieves, damasquinados, nieles y esmaltes; las tazas ó cazoletas son caladas, de manera que asemejan finísimo encaje, y hasta los platillos interiores muestran trabajos delicados.

De este tiempo son aquellas espadas y armaduras que se conservan, como preciadas joyas, e ideas más ricas Museo, pues, dominantes labores y la riqueza en acortado esmerado, y las mismas se cubren de caprichosos labores y de pulido trabajo, embellecido con todos los recursos de un arte llevado á la perfección.

En este siglo XVI los aceros templados por los espaderos toledanos ponían la ley en Europa y aumentaban los timbres nacionales con la conquista del Nuevo Mundo.

Por desgracia, la tendencia á enriquecer las armas con la profusión de adornos, excedió de los límites convenientes y comenzó una verdadera decadencia. Llegado el siglo XVIII, y con él las variaciones infinitas que en las costumbres españolas introdujo la Casa de Borbón, verificóse la sustitución repentina de las espadas de taza y el abandono del traje á la española.

Con este motivo comenzaron á venir del Extranjero, por ser más acomodados al nuevo traje, multitud de espadas guarnecidas, quedando postergada la espada antigua, y siendo su lógico resultado la decadencia de nuestras fábricas, su ruina total al fin y la pérdida de la práctica del temple.

Carlos III, á quien tanto deben las artes y las industrias artísticas, dispuso que se estableciese una fábrica en Toledo, reuniendo á los espaderos más acreditados y entregando la dirección, en el año 1777, al Cuerpo de Artillería, que ha logrado elevar el establecimiento á tal altura, que cabe afirmar, como el mayor elogio, que conserva sin mengua la fama de las armas toledanas.

Todas las glorias de España han venido por la espada, pues á ella se debe la formación de la nacionalidad, la reconstitución del hogar, la unión de los Reinos, la adquisición de extensos territorios y el aniquilamiento, por fin, del despotismo que en los comienzos del pasado siglo intentó, presuntuoso, dominar el Viejo Mundo.

Pelayo, Fernán González, el Cid, Bernardo del Carpio, los Alfonsos, San Fernando, Carlos V, D. Juan de Austria, el Duque de Alba, el Gran Capitán, Hernán Cortés, Pizarro, Velázquez, Ojeda, guerreros que á la espada debieron su renombre, esculpieron en los anales de la Historia el recuerdo de sus hechos, dándole tal valía, que cuantos después la han ceñido y los que hoy la ciñen se sienten capaces de las más altas empresas.

Contesta al señor barón de la Vega de Hoz, en nombre de la Academia, el señor marqués de Laurencin.

Después de un justo y merecido elogio al nuevo académico, comentando brillantemente sus obras, trata á su vez el tema de la espada española, recabando para la ibérica el timbre de honor de haber sido aceptada por el pueblo romano.

Considera prudente admitir que los romanos usaron la espada gala hasta la batalla de Cannas.

«Después de ésta—dice—y de haber observado los estragos que los cartagineses causaban con la espada española de dos filos, más corta y puntiaguda que la anterior, la admitieron sin demora.

Se muestra conforme con el nuevo académico en que la invasión de los bárbaros no fué tan terrible y destructora para las Artes como suele reputarse. «El feroz Attila—dice—protegió á los artistas generosamente. Teodoro hizo restaurar y embellecer muchas de las ciudades de su Reino.

«Preservar con cuidado lo antiguo—dice—es preferible á edificar de nuevo.»

Southey, en su poema Rodrigo, recuerda las riquezas de las vestiduras de Leovigildo, las joyas y armoños que legó á sus sucesores.

Así se comprende la variedad y lujo de las armas, complemento de su espléndido arreo y atavío, y que sus espadas fueran, como acreditaban los escasos restos encontrados, verdaderas y valiosas joyas.

Este lujo perdura en la época de la dominación árabe, ostentando las guarniciones de las espadas los espléndidos recursos de la orfebrería y todos los múltiples y ostentosos elementos de decoración propios del estilo oriental; sigue en el Renacimiento, y continúa hasta la época fatal de la moda de los espadines, que sólo merecen aprecio por la exquisita finura y el atildado gusto dominante en Francia durante el siglo XVIII, introducido en España por la Casa de Borbón.

Ambos discursos fueron aplaudidos por la numerosa y selecta concurrencia.

COMUNICADO

Madrid 15 de febrero de 1914.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor nuestro: Rogamos á usted de acogida en el diario de su digna dirección á las presentes líneas, motivadas por lo que de esta Sociedad se ha dicho en la última sesión del Ayuntamiento.

Al despedir, con carácter provisional, á unos cuantos individuos cuyos servicios no necesitáramos, creímos hacerlo en uso de un derecho, y nunca pudimos pensar que sus deseos de venganza llegasen á los extremos que han llegado; pero mucho menos pudo sospechar nadie que iban á halla voceros tan elocuentes que pusiesen sus palabras y energías al servicio de personas cuya lealtad y conducta entregamos al juicio imparcial de quien leyere la presente.

El apasionamiento y saña con que habla de su enemigo el que se cree agraviado, es cosa que á nadie puede sorprender; mas es ver que personas que no han recibido ofensa alguna se convierten en paladines de una causa que no les afecta y aceptan como verdades evidentes lo que sólo constituye la voz del despecto, eso sí nos ha extrañado mucho.

Si el interés de los defendidos con tal calor é muy digno de respeto, creemos que no lo es menos el de las numerosas familias cuya único patrimonio es el capital que en esta Sociedad tienen empleado.

Instruyárase en buena hora cuantos expedientes se crean oportunos, y en ellos se dirá cuanto haya de decirse por acusadores y acusados; pero entretanto aplácese todo juicio y no se eche por tierra el crédito de una entidad mercantil, tan respetable como cualquier otra, sin tener en cuenta que la pasión es mala consejera.

De usted affmo. s. s. q. e. s. m., Unión de empresarios de Pompas fúnebres.—El presidente del Consejo de Administración, E. de Nueda.

Telegramas de las ocho de la noche

El mitin maurista.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) A las tres comenzó el mitin organizado por la Juventud maurista en el teatro de Variedades.

El gobernador había adoptado medidas, que han resultado innecesarias. Presidió el acto el ex alcalde D. Eduardo Pérez.

Leídas las adhesiones por el ex alcalde señor Jover, hicieron uso de la palabra el ex diputado Sr. Cavannas, quien dijo que lucharía en Cabra frente al ministro de la Gobernación; el Sr. Lemonier, en representación de la Juventud catalana; el Sr. Navarro Saavedra, en el de la de Madrid, y en el de la Juventud almeriense, el Sr. Ballesteros.

A continuación, el Sr. Ossorio comenzó su discurso haciendo la historia del movimiento de protesta de las Juventudes mauristas.

Trató luego de la buena y mala Prensa, é hizo una exposición de las ideas políticas que sustentaba, diciendo que el maurismo representaba el resurgimiento del pueblo frente á Poderes ilegítimos.

Explicó cómo se rompen las cadenas del caciquismo, y dedicó un elogio al Rey, asegurando que los mauristas están dispuestos á defenderle siempre, incluso hasta de la adulación.

Explicó los procedimientos mediante los cuales constituyeron Gobiernos Moret, Canalejas, Romanones y Dato, y terminó con un «Viva Maurista» que, según dijo, significa tanto como gritar «Viva la libertad!»

Terminó el mitin con el mayor orden. Esta noche se celebrará un banquete en el Círculo de Acción Conservadora, y de madrugada regresarán los expedicionarios á Madrid.

DESORDENES EN EL HAVRE

Manifestaciones y tumultos

PARIS. En los círculos políticos y en las Redacciones de los periódicos se esperaban con impaciencia telegramas de El Havre, donde, como ya se sabía, se preparaba por los amigos del Gobierno una manifestación en contra de los ex Presidentes del Consejo de ministros MM. Briand y Barthou.

A media tarde empezaron á llegar telegramas. En El Havre existía la idea de que se preparaban manifestaciones y sucesos graves, diciéndose que el Gobierno tenía conocimiento de la maquinación, porque la mayoría de los organizadores de la manifestación eran elementos amigos.

Se sabía que un rico armador había repartido cantidades á gran número de muchachos para que al llegar M. Briand y M. Barthou los recibiesen á silbidos.

La población de El Havre estaba indignada por que se hubiese escogido esa ciudad para hacer tales manifestaciones de desagradado. Como detalle, puede decirse que los miembros de Sindicatos obreros habían recibido orden de ir á las once de la mañana á los alrededores de la estación.

Desde muy temprano estaba la plaza de la Estación ocupada por un gentío enorme. Cordones de guardias mantenían el orden en todo lo largo del bulevar de Strasburgo.

Frente al Hotel Moderno había retenes de gendarmes á caballo y otros guardaban las bocacalles del bulevar de Strasburgo, que estaba lleno de guardias de la Paz. En la estación y sus cercanías había también buen número de gendarmes.

Llegada del tren.

A las doce y media llegó el tren en que venían MM. Briand y Barthou.

Apenas paró el convoy, empezaron los silbidos, que fueron contestados con algunos aplausos por otros grupos.

Al descender al andén se recrudecieron las manifestaciones en uno y otro género, exclamando M. Barthou: «Es demasiado pronto.»

El cortejo se puso en marcha entre aplausos, silbidos y gritos. Rodeados de agentes salieron de la estación, repitiéndose las manifestaciones por los que esperaban en la plaza.

Entonces montaron en automóviles, que por el bulevar de Strasburgo se dirigieron al hotel Moderno.

En el trayecto.

En todo el trayecto por el bulevar, los agentes, gendarmes y guardias rechazaban á los manifestantes, que, luchando con ellos, hacían grandes esfuerzos para romper la barrera.

En algunos grupos cantaban á gritos La Internacional. Los manifestantes aprovechaban los carruajes que cruzaban el bulevar transversalmente para, detrás de ellos, hacer irrupción en el bulevar.

En la plaza de la estación, esquina al bulevar de Strasburgo, fué recibido á pedradas el automóvil en que iba M. Briand.

Una piedra rompió los cristales del coche, sin herir á nadie.

Llegados que fueron al Hotel Moderno M. Briand y M. Barthou, quedó estacionado frente al edificio un considerable núcleo de manifestantes, que no cesaban de silbar y dar gritos y mueras, mientras otros aplaudían.

El banquete y el mitin.

Al banquete asistieron 160 personas. Lo presidió el presidente de la Unión de las izquierdas de seis cantones de El Havre.

Terminado el banquete se dirigieron los expresidentes al Salón Franklin, donde había de celebrarse el mitin, repitiéndose los tumultos en todo el trayecto, desde el Hotel Moderno al Salón Franklin.

En el local habilitado para el mitin había más de 2.500 personas.

El primer discurso fué el de M. Barthou. Dijo que sus adversarios hacen ahora oposición á lo que ellos mismos defendían antes, y que como Gambetta, quiere una República grande y desinteresada, cuyas miras sean elevadas y nobles.

El discurso fué premiado con aplausos. A última hora empezó á hablar M. Briand.

Se teme que á la salida se reproduzcan las manifestaciones.

Cerca del Salón Franklin hay muchos gendarmes guardando todas las calles próximas. El público sigue estacionado, también en gran cantidad, esperando que termine el mitin.

UN HERIDO GRAVE

A las nueve de la noche se recibió en el Corro del distrito de la Latina dando cuenta de haber ingresado un hombre herido gravemente de una puñalada.

Como el estado del herido no le permite prestar declaración, se ignoran las causas del hecho.

El Juzgado salió inmediatamente para a citada Casa de Socorro.

ALCANCE POLITICO

Anoche se reunió la Junta central del partido reformista para proceder á la constitución definitiva de este alto organismo, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Gumersindo de Azcárate. Vicepresidentes: D. Melquiades Alvarez, D. Benito Pérez Galdós y D. José Fernando González.

Vocales: D. Rafael Rodríguez Méndez, don Camilo Pérez Pastor, D. Tiburcio Avila, don Andrés Castellano, D. Eustaquio Peláez, don Emilio Gil y Prida, D. Cándido Lamana, D. Adolfo Alvarez y Morle, D. Jacinto Octavio Picón, D. José Gómez Pelayo, D. José Zulueta, D. Emilio Junoy, D. Ramón Mayné, D. Juan Caballé, D. Augusto Comas, D. Julio Cervera, D. José Manuel Pedregal, D. Laureano Miró y D. José Llarri.

Secretarios: D. Tomás Romero, D. Luis Zulueta y D. Práxedes Zancada.

Como se ve, la Junta central del partido reformista la constituyen en su totalidad personalidades que han ostentado representación parlamentaria.

En la próxima semana volverá á reunirse la expresada Junta central para resolver todas las cuestiones que se relacionan con la presente campaña electoral.

Ha sido designado por el Sr. Dato para luchar por Madrid y con el carácter ministerial, desde luego, el conocido industrial y propietario D. Antonio Alesanco, que cuenta con grandes influencias en el comercio y vecindario de Madrid.

El subsecretario de la Gobernación recibió esta tarde á los periodistas, dándoles cuenta de los telegramas siguientes:

En Castellón y Pamplona se ha celebrado la jura de la bandera con gran solemnidad, asistiendo á dichos actos las autoridades y numeroso público.

En Barcelona se ha celebrado la manifestación republicana para llevar coronas al cementerio antiguo, donde reposan los restos de correligionarios, asistiendo al acto 1000 público.

En Bilbao, Perezagua, ante unas 700 personas, ha dado una conferencia en el Centro de la Federación de mineros.

El orador disertó acerca de la conveniencia de nacionalizar las minas, jornales de cuatro pesetas á los mineros que trabajan al descubierta y cinco pesetas á los del interior de las minas.

Recomendó también á los obreros sean parcios en los gastos, haciendo reservas para futuras huelgas.

En Gijón ha producido gran satisfacción la solución de la huelga de los marinos mercantes.

Casa Valentín Martín PRECIADOS, 8.

Comestibles finos, vinos y licores.

ULTIMA HORA

El crimen de Manuel.

VALENCIA (Domingo, noche.) Se puede afirmar que Ramón Gil Casassús fué quien asesinó á la joven que apareció muerta en Manuel, y que le acompañaron tres sujetos, que son cómplices por encubridores.

Estos están fuera del límite de la provincia de Valencia, y se sospecha se han internado en Alicante ó Almería.

El jefe de la Policía de Valencia, D. Eloy Hernández, que rectificó todas las pistas, incluso la del Juzgado, cinco horas después de descubierto el cadáver recibió las órdenes para la detención de Casassús.

Inmediatamente encontró una pista segura, siguiendo á Gil Casassús hasta que en el límite de la provincia logró desaparecer.

Don Eloy Hernández se ha puesto en comunicación con las autoridades de las localidades en que se sospecha puede estar Casassús.

Los trabajos realizados por el jefe de Policía son elogiadísimos, pues ha dado pruebas de ser un policía competentísimo.

Donativos de los Reyes.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En nombre de los Reyes se han repartido 3.000 pesetas á las instituciones benéficas.

A la viuda del sargento Sánchez se le han entregado 200 pesetas.

Mitin contra la guerra.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Organizado por la Casa del Pueblo, se ha celebrado en el teatro de Rojas un mitin contra la guerra.

Usaron de la palabra oradores locales y de Madrid.

Reinó orden completo.

Reunión preparatoria.

CADIZ. (Domingo, noche.) Para tratar de la concurrencia á la Exposición de Turín, que se celebrará en Londres el próximo mayo se ha celebrado una importante reunión presidida por el Sr. Martínez Piñero.

Fué elegido presidente de la Junta provincial organizadora de los trabajos, el alcalde

NUESTROS VIAJES
Gran excursión a la Costa Azul é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza. Viaje al país del Arte

En contestación a las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo.

Programa

- 20 de febrero.—Viaje desde Cerbere a Marsella.
21 de febrero.—Visita detallada de Marsella.
22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella a Niza, donde se llega al medio día.

sita detallada. Excursión a la famosa Cartuja de Pavía.
18 de marzo.—Estancia en Turin. Visita detallada en landó.
19 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en landó. Por la tarde, salida para regresar a España.

Precio 1.100 pesetas

Con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas en museos y curiosidades, etcétera.

Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente a la disposición de nuestros lectores.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

EL REY Y MARINA

El mensaje entregado por los aviadores militares en Sevilla a S. M. dice así: «Señor:

En nombre del ejército de África tengo el alto honor de ofrecer a Vuestra Majestad nuestro respetuoso saludo, manifestando a la vez que no ocurre novedad en este territorio.

Tetuán, 14 de febrero de 1914.—José Marina.

A éste contestó el Rey con el siguiente: «Mi querido general:

Al manifestarme mi satisfacción por el feliz éxito de este primer viaje de nuestros aviadores militares desde Marruecos a España, respondo al saludo de ese valiente ejército, al que deseo todo género de prosperidades. Le envía un abrazo su afectísimo amigo.—Alfonso.»

S. M. dió cuenta al ministro de la Guerra de la llegada de los aviadores en el telegrama que publicamos esta mañana.

El general Echagüe contestó a S. M. el Rey con el siguiente: «A S. M. el Rey el ministro de la Guerra.

Señor: Este primer viaje de los oficiales aviadores cruzando el Estrecho para saludar a V. M., es delicada atención que demuestra cuánto le quiere, admira y respeta el valiente, sufrido y disciplinado ejército de la Patria, y no dude V. M. de que en esos mismos sentimientos se inspiran las tropas de la Península, igualmente entusiastas por su Rey.»

TOROS Y TOREROS

Exequias por Dominguín. Ayer sábado se celebraron en la iglesia de San Salvador y San Nicolás solemnes funerales por el alma del malogrado novillero Andrés del Campo (Dominguín), que falleció el día 10 de febrero del pasado año, a consecuencia de la cornada que le infirió el toro Escrivano, de la ganadería de Bueno, al dar el primer capotazo de la temporada. Así empezó el fatídico año 13.

Gaspar Esquerdo y Valencia.

Estos dos muchachos parece que están encastillados por Retana para la próxima temporada taurina, y como son muchos los noville-

ros que, según noticias, tienen contrata para esta primer temporada, que empezará el 1.º de marzo y terminará el 12 de abril, mucho tienen que hacer para conseguir que la Empresa les vuelva a poner por segunda vez en el cartel, como no queden la primer tarde que toreen como unos fenómenos.

Gaspar Esquerdo no ha vuelto a pisar el ruedo madrileño desde que el toro Limeto, de Olea, le causó una cornada grave en una pierna; pero, a pesar de esto, el muchacho viene decidido a comérselos crudos.

La última de Belmonte.

Hoy se verificará la última corrida en América en que tomará parte el fenómeno de Triana, y si, como le deseamos, no le ocurre ningún percance, mañana embarcará con rumbo a España.

En Sevilla se empieza ya a hablar del recibimiento que se le hará cuando llegue a aquella capital, en donde tiene infinidad de partidarios.

P. ALVAREZ

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y termina la novena a Nuestra Señora de Lourdes, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, novena, preeos y procesión de reserva.

La misa y oficio son de los santos cuyos nombres y reliquias se conservan en las iglesias de la diócesis, cito doble mayor, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Padres.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turnos La Inmaculada y Santiago.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 16

REAL.—No hay función.
COMEDIA.—10 (popular), Doña María de Padilla y Los macarrones.

ESPAÑOL.—9,30. A fuerza de arrastrarse.
COMEDIA.—9,45 (17 liras de moda), Jimmy Sarsen.

LARA.—6,30 (doble). En familia (dos actos) y Totó.
10,30 (17 liras de moda) (doble). El abanico de Cetia (tres actos) y Totó.

APOLLO.—6 (doble), La vuelta al mundo.—10,30 (senecilla), Malaguetas.—11,45 (senecilla), La catedral.

PRICES.—8,30. Las golondrinas.
COMICO.—6,30. Rerita de abril.—10,15. La piedra azul.—11,45. Forta de abril.

GRAN TEATRO.—6 (doble a precios de senecilla) Galope de amor y Las chutas de Madrid.—10,15 (doble), Las chutas de Madrid y Los dioses del día.

CERVANTES.—6,30 (vermouth), López de Clarín (dos actos)—10 (senecilla), Las malditas ideas.—11 (doble), El modelo de Virtudes (dos actos) y una peticion.

BSLAVA.—10,15 (doble), Las pildoras de Hércules y La Goya con su repertorio.

NOVEDADES.—6 (doble), La Faraona (dos actos)—9,15, Sor Angélica.—10,30, La Socorrida.—11,45, El último juguete.

MARTIN.—(Beneficio de Cándida Suárez)—6 (doble a precios de senecilla), Chateau Margaux (mestranza) y La romántica.—10 (doble a precios de senecilla), El lao izquierdo y la romántica.—11,15 (doble), La tirana (dos actos) (no estrenado).

COLISEO IMPERIAL.—4,15, Pelinosa.—5,15, La cueva. 6,15, Malvaloca (especial)—9,15, La jota de la chavala.—10,15, El premio Nobel (especial).

ZARZUELA.—Estreno de Las tres mosqueteras, película de 4.000 metros.—Secuencias a las 5,30 de la tarde y 9,30 de la noche.

TEATRO INFANTA ISABEL.—De 5 a 12,30, Sección continúa.—Epopeya de Napoleón (éxito) y otras preciosas peticiones.

CINEMA NOVICIADO.—(San Bernabé, 87).—Éxito extraordinario de las cinco Los cien días de Emperio de Napoleón (2.000 metros).—La hija del detective (1.500 metros).—Do 4 de la tarde a 12,30 noche.

PRINCIPE ALFONSO.—Rey de los cinematógrafos.—Éxito Epopeya de Napoleón.

SALON DORE.—Por secuencias.—Programa monstruo.

AVISOS UTILES

Aguas de Villaza (Verin)

Pedidas en farmacias y droguerías.

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Candidatos a Diputados a Cortes

Comprad la obra Derecho electoral vigente (12 pesetas encuadernada), con 83 formularios, jurisprudencia completísima, incluso informes Tribunal Supremo.—Pedidos, Juan Cabezali, Bailén, 35. Credenciales talonarias, etcétera. Campomanes, 4, imprenta.

"OXYPATIA."

A LOS ENFERMOS CRONICOS de diabetes, reuma, bronquitis, asma, neurastenia, afecciones del riñón y todas las producidas por impureza ó intoxicación de la sangre, que se hallen cansados de probar inútilmente toda clase de tratamientos, podrán obtener la curación de sus dolencias, por crónicas que sean, por medio del OXYPATHOR, de fama mundial, cuyos éxitos son ya conocidos en España.

El Dr. Balari, de Barcelona, primer médico oxypata en España, recibirá en consulta los días 16, 17 y 18 del corriente, de tres a cinco de la tarde, en el Hotel Palace de esta corte.

Las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores, Pálidos, etc. Las Farmacias o Droguerías. Descartados de las Imitaciones.

Muerte triste ó vida alegre

Vivimos en plena fiebre de negocios; cada uno en su esfera de acción desarrolla sobreactividad imposible, atropellando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fútilo nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocandria, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas. Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen las tos al conducir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL PURGANTE IDEAL PURGEN PARA ADULTOS Y NIÑOS DE BUEN GUSTO SUAVE EFICAZ SU MEDICO LO CONFIRMARA!

Si queréis ir sobre seguro y no aventuraros con novatas, comprad la Máquina de escribir Underwood 8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España. Pídense el Catálogo a Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL LOS MAS SURTIDOS DE MADRID, TODOS LOS ARTICULOS MAS BARATOS QUE EN NINGUNA PARTE

Actualmente ocasiones para comprar muy baratos multitud de artículos por fin de balance.—ROPA BLANCA, persona de tejo y económica. Ropa de cama y de mesa.—EQUIPOS COMPLETOS para novias; lencería y vestidos blancos.—Generos de punto. Ropa práctica para casas de campo, hoteles y fondas.—Sedería, lencería, telas y alforabas, novedades para señoras, encajes, tales, cintas y flores.—Artículos para las modistas, etcétera, etc.—Siempre novedades a precios muy ventajosos.

- Por 1,00 Sabanas confeccionadas. De un anecho.
Por 1,00 Cuadrantes con valenicas.
Por 1,00 Almohadillas confeccionadas.
Por 1,00 Juegos de cama magníficos calados á mano.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá).

HOMBRES

Esquelados por enfermedades y debilidad nerviosa deben tener en cuenta el libro premiado del Doctor médico Lamón, los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y fotografías útiles y el mejor guía para llegar á la curación de los órganos de la generación, de los desordenados nervioses por enfermedades de la generación, de las consecuencias remitidas en secreta. El libro (en castellano), so el precio franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial doctor Hunter, Ginebra, 697 (Suiza).

SE CEDE PLANTA DE PINO

estrupe, especie Balsam, apropiada para la trasplatación y en precios sumamente económicos.—Razón: T. de Anagnin, Plaza del Corpus, 10, 2.º, Segovia, donde se facilitará los datos e instrucciones que se necesitan.

CAFE S ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pta. en praes, farmacias.—Deposito: Dr. Benedito, Bernardo, 41, Madrid.

PELETERIA DEL GARNEN

Fin tempor., grandes rebajas, juegos piel, 20 pta.; echarpes desde 15.—14, CARMEN, 14.

UN CONSEJO PARA NO TENER OJAS

Se debe usar la Tintura Iberica, 8 pesetas frasco.—Se vende en las principales perfumerías y droguerías de Madrid y provincias al por mayor, Pérez Martín y Compañía. Depósito: PUIG, PREGIADOS, 6, Madrid.

CENTRO DE POLICIA PARTICULAR

Servicios permanentes de vigilancias por personal técnico.—Informaciones personales en todo el mundo con absoluta reserva.—Gestiones utilitarias para la preparación de pruebas en pleitos y divorcios.—Esta casa es la primera fundada en España en su clase y sigue bajo la misma dirección. Preciados, 64, primer izquierda.

A. VALLEJO

Alcobas Luis XVI, comedores, salas, colgaduras y decoración, despatches americanos últimos modelos.

AUTOMOVILES AQUILA ITALIANA

Agencia General: Paseo de Pereda, 1, SANTANDER. A persona solvente se cedería subagencia exclusiva para Madrid y provincias.—Dirigirse a Lino Corcho, Arenal, 20, Madrid.

REPRESENTANTES

a sueldo y comisión se precisan para casas importantes de los Estados Unidos. Puede garantizarse gran utilidad a personas competentes y activas. Escribid enviando sellos. Trust Anunciador, Pez, 9, Madrid.

MATRIMONIOS

Concurso especial: A las señoritas con capital y viudas jóvenes y ricas, esta Compañía abre concurso para casar legalmente a tres jóvenes españolas, 32 a 37 años, de gran cultura y porvenir brillante, capaces de hacer la felicidad de los elegidos. Absoluta discreción y seriedad. Diríjanse las solicitudes a The Mundial C.º Id. Ap.º 686, Madrid.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mit pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho. Cabeza, 54.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9. Berlina marca Labourdette, Boasnova, Alcalá Galiano, 8.

VENTA DE FINCA

41 hectáreas labor, pastos y arbolado; regable. Castilla, cerca vía férrea.—Razón: Montero, 18, Anuncios.

Utensilios

Irrompibles de cocina, tónicos de esta Casa.—Baterías completas, 55 pta. Modernos y cómodos caloríferos de petróleo.—Calientapies, calentamanos y otros Filtros higiénicos para agua, 8 pta. 75 cént. Cafeteras.—Precios fijos baratos.

Automoviles

Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 15, esquina Añan Felipe Nerí (ojo). Únicamente María. Catálogo ilustrado con más de 4.000 artículos.

SUELDO FIJO, lo concedemos al convenir la gestión y buenas comisiones para empresas, a agentes activos y bien relacionados.—Ofertas con referencias al Instituto Inal. «Mercurio», en SEVILLA (España).

Calceda Pérez-Aguirre.

8 reales frasco con pincel. Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

Regateses 30 modelos suntuosos de primavera, moda próximo verano. Sedas, cintas, tul, gasas, flores. Grandes novedades. Precios salda, increíbles. Visidad almacenes. Montero, 16, principal, portal postal.

Compraventa de sellos para Colecciones pago altos precios. Jaconet, n.º 31.

VENDO

mesa, librería, sillón, sillas y despacho.—Conde de Romanones, 12, 2.º. De dos a seis. No admito corredores.

PERDIDA

En la tarde del 11 se extravió en el kilómetro 8, carretera del Paro, un manguito de piel Skimle. Seguirá en calle de VILLANUEVA, 11, portoria.

MAYORDOMO

falta para administrador fincas, provincia Madrid, entendido en agricultura; 80 pesetas mensuales. Advertimos respetuosamente a quienes contestamos cartas que no vision sellos.—Trust Anunciador, Pez, 9.

DENTISTA

Montera, 41.—Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Carnal. Objetos para la batalla, desde una pta. al 100. Abascal, 10. Fábrica de cajas.

Pruebe usted las pastillas de NATA, especialidad de LA BOMBONERA, Sevilla, 2.—MADRID.

Traducciones de idiomas: 1. Escarinate, 13. 1.º Idago.

Aquilo gable, ext. 162 caballeros c. ó s. S. Sva, 25, 3.º.

CORSE NATTY

Desmontable, se vende en esta corsetería. Corred. Alta, 15.

ANUNCIOS

y esquelos de defunción, aniversario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19 (ANDES ALCALÁ, 9) Madrid, Teléfono 511. Tarifas gratis y envían a quien las pida.

REUMATINA

Curar reuma, dolor nervioso, males de riñones y vejiga. 8 pta. caja. Gayoso, Arenal, 2. Existen ustedes mismos sus fiebre y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos. Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50.—Tecuati, Argentea, 21.

COMPANIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos OLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

ANUNCIOS y esquelos de defunción, aniversario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19 (ANDES ALCALÁ, 9) Madrid, Teléfono 511. Tarifas gratis y envían a quien las pida.

